
Serie
Wirkungs-

weise
Ausführung Dämpfung

Kolben-Ø
[mm]

Option Sonderoptionen

Doppelt-
wirkend

Einseitige 
Kolbenstange

Elastische 

Dämpfung, 

pneumatische 

Endlagendämpfung

20

25

32

40

¡Befestigung am 

Kolbenstangenende

(Gelenkkopf, Gabelkopf, 

Kolbenstangenende)

Kolbenstangengewinde

(Außengewinde, 

Innengewinde)

¡ Spezielle Anschlussposition (-XC3)

¡ Aus rostfreiem Stahl (-XC6�)

Die Befestigungsmutter, das Befestigungselement 
und andere Komponenten sind aus rostfreiem Stahl 
erhältlich (siehe Konstruktion auf Seite 27). (-XC6B)

¡ Schmierfett für Geräte in der 

Nahrungsmittelverarbeitung (-XC85)
¡ PTFE-Fett (-X446)

Variationen der Serie

Standardmäßig Kolbenstangenende mit Außengengewinde

Montageabmessungen sind kompatibel  mit der bisherigen Serie

RoHS

Serie CM2
CAT.EUS20-269A-DE

Druckluftzylinder
Ø 20, Ø 25, Ø 32, Ø 40

neuneu



[mm]
Ø 20

–13
Ø 25

–13
Ø 32

–13
Ø 40

–16

CDM2E20-50Z1- N W -M9BW

I N H A L T
Bestellschlüssel  S. 3

Technische Daten  S. 4

Konstruktion  S. 7

Abmessungen  S. 8

Abmessungen des Zubehörs  S. 17

Signalgebermontage  S. 21

Vor der Inbetriebnahme Signalgeberanschlüsse und Beispiele  S. 25

Gemeinsame Spezifi kationen Bestelloptionen

Spezielle Anschlussposition  S. 26

Aus rostfreiem Stahl  S. 26

Schmierfett für Geräte in der Nahrungsmittelverarbeitung S. 28

PTFE-Schmierfett  S. 28

Produktspezifi sche Sicherheitshinweise  S. 29

• Gewinde vorne/Grundausführung (BZ)

• Gewinde vorne/Flansch vorne (FZ)

• Gewinde vorne/Kolbenstangenzapfen (UZ)

1

Druckluftzylinder Serie CM2

Befestigungselemente

Bestellnummern für Produkte mit Befestigungselement am Kolbenstangenende und/oder mit Gegenlager

Feineinstellung der Signalgeberposition Gesamtlänge bei der Ausführung mit Gewinde vorne reduziert

Keine umweltgefährdenden Stoffe verwendet

Die technischen Eigenschaften und die Montagemethode 

entsprechen dem bisherigen Modell.

Material der Befestigungselemente, Zubehör und Muttern:
Rostfreier Stahl
Das folgende Zubehör ist verfügbar. (Bitte separat bestellen). Einzelheiten fi nden Sie auf 

der Seite „Zubehör“ der jeweiligen Serie.

·   Befestigungselemente, geeignet für
verschiedene Installationen

· Verbesserte Montagefl exibilität

Es muss kein separates Befestigungselement für den verwendeten Zylinder bestellt werden.

Die Feineinstel lung der Sollposit ion des Signalgebers kann durch Lösen der 
Befestigungsschraube des Signalgebers erfolgen, ohne das Montageband des Signalgebers 
zu lösen. Verbesserte Bedienbarkeit im Vergleich zur bisherigen Einstellung des 
Signalgebers, bei der das komplette Montageband des Signalgebers gelöst werden musste.

Verbesserte Sichtbarkeit der Anzeige-LED 

durch das transparente Befestigungselement 

(Standardausführung)

Signalgeber

Am Signalgeber befestigte Schraube

Der Zapfen für den Zylinderdeckel entfällt und 
die Gesamtlänge des Zylinders wird verkürzt.

Montage

Signalgeber-BefestigungsschraubeSignalgeber-Montageband

Signalgeberhalter

Signalgeber-Befestigungselement

Entspricht der EU-Richtlinie RoHS 10

Vergleich der Abmessungen der 

Gesamtlänge (im Vergleich zur 

Grundausführung (B))

∗   Befestigungselemente 
werden mit dem Produkt 
geliefert (aber nicht montiert).

N: Satz mit Gegenlager und 
integrierter Schwenkbefestigung

Satz mit Gegenlager 
und Schwenklager

Mit Befestigung am Kolbenstangenende

Beispiel)

Q: Gelenkkopf

N: Gabelkopf-Gegenlager

D: Gabelbefestigung

C: Schwenkbefestigung

G: Flansch hinten

L: Fußbefestigung

N: Gegenlager

E(V): Integrierter 

         Gabelkopf

B: Grundausführung

BZ: Gewinde vorne/Grundausführung

N: Gegenlager

N: Gegenlager

N: Gegenlager

U(UZ): Kolbenstangenzapfen

L: Fußbefestigung

F(FZ): Flansch vorne

V:  Gelenkkopf

V:   Zylinderdeckel

Schwenk-

befestigung

W:  Gabelkopf

Kolben-Ø

[mm]
Fuß Flansch

Gelenk-
kopf

Gabelkopf
Befestigungs-

mutter
Kolbenstan-
genmutter

Zubehör-
seite

20, 25, 32, 40 17, 27

Gegenlager

—
Ohne Befestigungs-

element

H Gegenlager

Befestigung am Kolbenstangenende

— Ohne Befestigungselement

V Gelenkkopf

W Gabelkopf

H Gelenkkopf

Q: GelenkkopfV: Gelenkkopf W: Gabelkopf



3

20 25 32 40

75 100 125 150 200 250 30025 50

20

25

32

40

[mm]

2

Druckluftzylinder Serie CM2

Hubvarianten

Variationen der Serie
∗ Einzelheiten über die Reinraumserie fi nden Sie im Abschnitt „Reinraumserie Pneumatik“ (CAT.E02-23).

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Einseitige 

Kolbenstange

Durchgehende 

Kolbenstange

Einseitige Kolbenstange
(Federkraft einfahrend/

ausfahrend)

Einseitige Kolbenstange
(Federkraft einfahrend/

ausfahrend)

Durchgehende 

Kolbenstange

Doppelt-
wirkend

Standard 
CM2-Z1

Standard 
CM2-Z

Verdrehgesicherte 
Kolbenstange 
CM2K-Z

Direktmontage 
CM2R-Z

Direktmontage, verdrehgesicherte 
Kolbenstange
CM2RK-Z

Axialer Luftanschluss 
CM2�P

Mit Endlagen-
verriegelung CBM2

Leichtlaufzylinder 
CM2Y-Z

Langsamlaufzylinder 
CM2X-Z

Leichtlauf 
CM2Q

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Doppelt-
wirkend

Verwenden Sie den neuen Leichtlaufzylinder der Serie CM2Y, um einen 
Leichtlaufbetrieb in beide Richtungen und mit niedriger Geschwindigkeit zu erreichen.

(Siehe Katalog auf https://www.smc.eu.)

Doppelt-
wirkend

Einfach-
wirkend

Einfach-
wirkend

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Katalog auf 

https://www.
smc.eu

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Elastische 
Dämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Kolben-Ø [mm]

Kolben-Ø [mm] Varianten

Mit Kolbens-
tangenzapfen

Nieder-
druckhydraulik

SeiteReinraum-
serie

Serie
Wirkungs-

weise

Ausfüh-

rung

Dämp-

fung

Standardhub

neuneu



RoHS

Bestellschlüssel

∗  Auf Seite 4 fi nden Sie ein Bestellbeispiel für die Zylinder-Baugruppe.

Verwendbare Signalgeber/Weitere Informationen zu Signalgebern fi nden Sie im Katalog unter https://www.smc.eu.

Serie CM2
Ø 20, Ø 25, Ø 32, Ø 40

Druckluftzylinder: Standardausführung 
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

Ausfüh-

rung
Sonderfunktion

Elektrischer 

Anschluss

Be
trie

bs
an

ze
ige

Verdrahtung

(Ausgang)

Lastspannung Signalgebermodell Anschlusskabellänge [m]
Vorverdrah-

teter Stecker
Zulässige Last

DC AC Senkrecht Gerade
0,5
(—)

1
(M)

3
(L)

5
(Z)

Ohne
(N)

E
le

k
tr

o
n

is
c
h

e
r 

S
ig

n
a
lg

e
b

e
r

——

eingegossenes 

Kabel

J
a

3-Draht (NPN)

24 V

5 V, 12 V

—

M9NV M9N � � � � — � IC-

Steuerung

Relais, 

SPS

3-Draht (PNP) M9PV M9P � � � � — �

2-Draht 12 V
M9BV M9B � � � � — �

—
Anschluss — H7C � — � � � —

Anschlussleitung
3-Draht (NPN) 5 V, 12 V — G39A — — — — � — IC-Steuerung

2-Draht 12 V — K39A — — — — � — —

Diagnoseanzeige

(zweifarbige Anzeige)

eingegossenes 

Kabel

3-Draht (NPN)
5 V, 12 V

M9NWV M9NW � � � � — � IC-

Steuerung3-Draht (PNP) M9PWV M9PW � � � � — �

2-Draht 12 V M9BWV M9BW � � � � — � —

Wasserfest 

(zweifarbige Anzeige)

3-Draht (NPN)
5 V, 12 V

M9NAV∗1 M9NA∗1 � � � � — � IC-

Steuerung3-Draht (PNP) M9PAV∗1 M9PA∗1 � � � � — �

2-Draht 12 V M9BAV∗1 M9BA∗1 � � � � — � —

Mit Diagnoseausgang (2-farbige Anzeige) 4-Draht (NPN) 5 V, 12 V — H7NF � — � � — � IC-Steuerung

R
e
e
d

-S
c
h

a
lt

e
r

——

eingegossenes 

Kabel

J
a

3-Draht-System
(Entspricht NPN)

— 5 V — A96V A96 � — � — — —
IC-

Steuerung
—

2-Draht 24 V
12 V

100 V A93V∗2 A93 � � � � — — —

Relais, 

SPS

Ne
in 100 V oder weniger A90V A90 � — � — — — IC-Steuerung

Ja 100 V, 200 V — B54 � — � � — —

—Ne
in 200 V oder weniger — B64 � — � — — —

Anschluss

Ja — — C73C � — � � � —

Ne
in 24 V oder weniger — C80C � — � � � — IC-Steuerung

Anschlussleitung

J
a

— — A33A — — — — � —

—

SPS

100 V, 200 V
— A34A — — — — � —

Relais, 

SPS
DIN-Stecker — A44A — — — — � —

Diagnoseanzeige (2-farbige Anzeige) eingegossenes Kabel — — — B59W � — � — — —

∗  Elektronische Signalgeber mit der Markierung „�“ werden auf Bestellung gefertigt.
∗   Geben Sie für die Bestellung der Modelle D-A3�A/A44A/G39A/K39A ohne Anschlusskabel nicht den Anhang „N“ an.

∗  Einzelheiten zu anderen erhältlichen Signalgebern als den oben genannten fi nden Sie auf Seite 24.
∗  Für Einzelheiten zu den Signalgebern mit vorverdrahteten Steckern siehe Katalog auf https://www.smc.eu.
∗   Die Signalgeber D-A9��/M9��� werden im unmontierten Zustand zusammen mit dem Produkt geliefert. Vor der Lieferung werden nur die Signalgeber-Montagewinkel montiert.

∗1   Wasserfeste Signalgeber können auf den o. g. Modellen montiert werden, jedoch kann SMC die Wasserfestigkeit nicht gewährleisten. Für Umgebungen, die 
Wasserfestigkeit voraussetzen, wird die Verwendung eines wasserfesten Zylinders empfohlen.

∗2  Das 1-m-Anschlusskabel ist nur mit der Ausführung D-A93 verwendbar.

∗  Anschlusskabellänge Optionen:  0,5 m ·······— (Beispiel) M9NW
 1 m ······· M (Beispiel) M9NWM
 3 m ······· L (Beispiel) M9NWL
 5 m ······· Z (Beispiel) M9NWZ
 Keine ······· N (Beispiel) H7CN

t  Zylinderhub [mm]
Siehe Seite 4 für Angaben zum 

Standardhub.

!2 Bestelloptionen
Siehe Seite 4 für detaillier te 
Angaben.

150

40

40

Mit Signalgeber
(Eingebauter Magnet)

150 AB

AB Z1

Z1

CM2

CDM2Mit Signalgeber M9BW

w Montage

B Grundausführung 
(doppelseitiger Zentrierzapfen)

L Fußbefestigung

F Flansch vorne

G Flansch hinten

C Schwenkbefestigung

D Gabelbefestigung

U Kolbenstangenzapfen

T Schwenklager hinten

E Integrierter Gabelkopf

V Integrierter Gabelkopf (90°)

BZ Gewinde vorne/
Grundausführung

FZ Flansch, Gewinde vorne, 
Luftanschluss hinten

UZ Schwenklager, Gewinde 
vorne, Luftanschluss hinten

y Endlagendämpfung
— Elastische Dämpfung

A Pneumatische Endlagendämpfung

!1 Anzahl Signalgeber

— 2

S 1

n n

e Kolben-Ø
20 20 mm

25 25 mm

32 32 mm

40 40 mm

q Ausführung

— Druckluft

∗   Für verwendbare Signalgeber 
siehe nachstehende Tabelle.

!0 Signalgeber
— Ohne Signalgeber

r  Anschlussgewinde
— Rc

TN NPT

TF G

∗  Nur für die Montagearten C, T, U, E, V, und UZ
∗   Das Gegenlager wird im unmontierten Zustand 

mit dem Produkt geliefert.

i Gegenlager
— Ohne Befestigungselement

N Gegenlager

u Kolbenstangengewinde
— Kolbenstangenende mit Außengewinde

F Kolbenstangenende mit Innengewinde

∗  Für das Kolbenstangenende mit Innengewinde ist kein Befestigungselement vorgesehen.

∗  Der Gelenkkopf wird ohne Bolzen für Gabelgelenk geliefert.
∗  Das Befestigungselement am Kolbenstangenende wird im nicht montierten Zustand mit dem Produkt geliefert.

o Befestigung am Kolbenstangenende
— Ohne Befestigungselement W Gabelkopf

V Gelenkkopf Q Gelenkkopf

q w e r t y u i o !0 !1 !2

3



Option

Einzelheiten zu Zylindern mit Signalgebern 
fi nden Sie auf den Seiten 21 bis 24.

• Korrekte Signalgeber-Montageposition 
(Abfrage am Hubende) und Einbauhöhe

• Mindesthub für Signalgebermontage
• Betriebsbereich
• Signalgeber-Montagewinkel/Bestellnr.

Pneumatische 
Endlagendämpfung

Montage C: Schwenkbefestigung

Gegenlager N: Ja

Befestigungselement am Kolbenstangenende V: Gelenkkopf

Signalgeber D-M9BW: 2 Stk.

∗   Gegenlager, Gelenkkopf und Signalgeber 

werden zusammen mi t  dem Produkt 
geliefert, sind jedoch nicht montiert.

∗   Das Gegenlager ist nur für die Montagearten  
C, T, U, E, V und UZ verfügbar.

∗   Für das Kolbenstangenende mit Innengewinde 
ist kein Befestigungselement vorgesehen.

Zylindermodell: CDM2C20-50Z1-NV-M9BW

Doppeltwirkend; 
einseitige Kolbenstange

∗1  Beinhaltet nicht die Toleranz für die elastische Dämpfung
∗  Betätigen Sie den Zylinder mit der zulässigen kinetischen Energie.
∗   Für Angaben zur zulässigen Querbelastung des Kolbenstangenendes siehe „Typenauswahl 

der Druckluftzylinder“ im Katalog auf https://www.smc.eu.

Kolben-Ø [mm] 20 25 32 40

Ausführung Druckluft

Wirkungsweise Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

Medium Druckluft

Prüfdruck 1,5 MPa

Max. Betriebsdruck 1,0 MPa

Min. Betriebsdruck 0,05 MPa

Umgebungs- und 

Medientemperatur

Ohne Signalgeber: -10 °C bis 70 °C
(kein Gefrieren)

Mit Signalgeber: -10 °C bis 60 °C
Schmierung Nicht erforderlich (lebensdauergeschmiert)

Hubtoleranz∗1 +1,4
   0   

mm

Kolbengeschwindigkeit Elastische Dämpfung 50 bis 750 mm/s, Pneumatische Endlagendämpfung: 50 bis 1000 mm/s

Dämpfung Elastische Dämpfung, pneumatische Endlagendämpfung

Zulässige 
kinetische 
Energie

Elastische 
Dämpfung

Außengewinde 0,27 J 0,4 J 0,65 J 1,2 J

Innengewinde 0,11 J 0,18 J 0,29 J 0,52 J

Pneumatische 
Endlagendämpfung 
(effektive 
Dämpfungslänge [mm])

Außengewinde
0,54 J
(11,0)

0,78 J
(11,0)

1,27 J
(11,0)

2,35 J
(11,8)

Innengewinde 0,11 J 0,18 J 0,29 J 0,52 J

Option Technische Daten

-XC3 Spezielle Druckluftanschluss Position

-XC6� Aus rostfreiem Stahl

-XC85
Schmierfett für Geräte in der 
Lebensmittelverarbeitung

-X446 PTFE-Schmierfett

Gemeinsame Spezifi kationen 
Bestelloptionen
(Siehe Seite 26 für Details.)

∗1   Oben nicht genannte Zwischenhübe werden auf Bestellung produziert. Es können 
Zwischenhübe in 1-mm-Schritten hergestellt werden (Distanzstücke werden nicht verwendet).

∗   Die verwendbaren Hübe müssen auf die Anwendung abgestimmt werden. Für nähere Angaben 

siehe „Typenauswahl für Druckluftzylinder“ im Katalog auf https://www.smc.eu. Darüber 
hinaus ist es möglich, dass Produkte, die den Standardhub überschreiten, aufgrund von 
äußeren Einfl üssen die Spezifi kationen nicht erfüllen.

∗   Die Verwendung eines Hubs, dessen Länge kleiner ist als die effektive Endlagendämpfung, 
kann zu einer verminderten Dämpfungsleistung führen. Siehe „Technische Daten 1“ im Katalog 
auf https://www.smc.eu für Details zur effektiven Endlagendämpfungslänge.

Kolben-Ø
[mm]

Standardhub [mm]∗1 Max. herstellbarer Hub 
[mm]

20

25, 50, 75, 100, 125, 150, 200, 250, 300 1000
25

32

40

Standardhübe

Technische Daten

Option: Bestellbeispiel für die Zylinder-Baugruppe

Beachten Sie vor der Handhabung die Angaben auf Seite 29.

Sicherheitshinweise

4

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

Gelenkkopf

Gegenlager

Schwenkbefestigung

Signalgeber



∗1  Je Zylinder müssen zwei Fußbefestigungen bestellt werden.
∗2  Eine einzelne Fußbefestigung ist verfügbar.
∗3   3 Führungselemente werden mit einem Montageelement für Gegenlager zur Einstellung des Montagewinkels geliefert.
∗4  Ein Bolzen für Gabelbefestigung und Sicherungsringe (Splinte für Ø 40) sind im Lieferumfang enthalten.

∗1 Die Kolbenstangenmutter ist nicht für das Kolbenstangenende mit Innengewinde vorgesehen.
∗2  Zwei Befestigungsmuttern sind zusammen verpackt.
∗3 Die Befestigungsmutter ist nicht im Lieferumfang des Gabelkopfes enthalten. 
∗4  Die Schwenklagermutter für U, T, und UZ in der Packung enthalten.
∗5 Sicherungsringe sind im Lieferumfang enthalten.

∗6 Ein Bolzen für Gabelgelenk und Sicherungsringe (Splinte für Ø 40) sind im 
Lieferumfang enthalten.

∗7 Diese/s Teil/e wird/werden zur Einstellung des Gabelkopfwinkels verwendet. 
Die Montagemenge kann variieren.

∗   Befestigungselemente und Zubehör aus rostfreiem Stahl sind ebenfalls erhältlich.
  Siehe Seite 27 für detaillierte Angaben.

Befestigungselement Mindest-
bestellmenge

Kolben-Ø [mm]
Inhalt (für  Mindestbestellmenge)

20 25 32 40

Fußbefestigung∗1 2 CM-L020B CM-L032B CM-L040B 2 Fußbefestigungen, 1 Befestigungsmutter

Fußbefestigung∗2 1 CMZ1-L020B CMZ1-L032B CMZ1-L040B 1 Fußbefestigung

Flansch 1 CM-F020B CM-F032B CM-F040B 1 Flansch

Schwenkbefestigung∗3 1 CM-C020B CM-C032B CM-C040B 1 Schwenkbefestigung, 3 Führungselemente

Gabelbefestigung (mit Bolzen)∗3, ∗4 1 CM-D020B CM-D032B CM-D040B
1 Gabelbefestigung, 3 Führungselemente
1 Bolzen für Gabelbefestigung, 2 Sicherungsringe

Bolzen für Gabelbefestigung 1 CDP-1 CDP-2 1 Bolzen für Gabelbefestigung, 2 Sicherungsringe (Splinte)

Schwenklager (mit Mutter) 1 CM-T020B CM-T032B CM-T040B 1 Schwenklager, 1 Schwenklagermutter

Kolbenstangenmutter 1 NT-02 NT-03 NT-04 1 Kolbenstangenmutter

Befestigungsmutter 1 SN-020B SN-032B SN-040B 1 Befestigungsmutter

Schwenklagermutter 1 TN-020B TN-032B TN-040B 1 Schwenklagermutter

Gelenkkopf 1 I-020B I-032B I-040B 1 Gelenkkopf

Gabelkopf 1 Y-020B Y-032B Y-040B
1 Gabelkopf,  

1 Bolzen für Gabelgelenk, 2 Sicherungsringe

Gelenkkopf 1 KJ8D KJ10D KJ14D 1 Kolbenstangenende
Gabelkopf mit Bolzen 1 CDP-1 CDP-3 1 Bolzen für Gabelgelenk, 2 Sicherungsringe (Splinte)

Bolzen für Gabelkopf-Gegenlager (Für CM2E/CM2V) 1 CD-S02 CD-S03 1 Bolzen für Gabelbefestigung, 2 Sicherungsringe

Gabelkopf-Gegenlager (Für CM2E/CM2V) 1 CM-E020B CM-E032B 1 Gabelkopf-Gegenlager, 1 Bolzen für Gabelbefestigung, 2 Sicherungsringe

Gegenlager (Für CM2C) 1 CM-B032 CM-B040 2 Gegenlager (1 je Ausführung)

Bolzen für Gegenlager (für CM2C) 1 CDP-1 CD-S03 1 Bolzen, 2 Sicherungsringe

Gegenlager (Für CM2T/CM2U) 1 CM-B020 CM-B032 CM-B040 2 Gegenlager (1 je Ausführung)

Standard (am Gehäuse montiert) Option

Montage: C
Gegenlager Option: N �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) �(1 Stk.) —

�
(Max. 3 Stk.)

— ∗3 — — �(2 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — � � �
Schwenkbefestigung + Gegenlager + Bolzen

Montage: T, U, UZ
Gegenlager Option: N �(1 Stk.) — ∗4 �(1 Stk.) — — — — ∗3 — — �(2 Stk.) — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — � � �
Gegenlager + Schwenkbefestigung

Montage: E
Gegenlager Option: N �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) — — — — ∗3 — — — — — — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) � � �
Integrierter Gabelkopf + Gegenlager + Bolzen

Montage: V
Gegenlager Option: N �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) — — — — ∗3 — — — — — — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) � � �
Integrierter Gabelkopf (90°) + Gegenlager + Bolzen

Zubehör

Montage G
e
h
ä
u
s
e

Standard (am Gehäuse montiert) Standard (zusammen verpackt, jedoch nicht montiert) Option

Be
fe

st
ig

un
gs

m
ut

te
r ∗1

Ko
lbe

ns
ta

ng
en

m
ut

te
r 

(A
uß

en
ge

wi
nd

e)

Sc
hw

en
kb

ef
es

tig
un

g

G
ab

el
be

fe
st

ig
un

g ∗7
A

u
ß

e
n
ri
n
g

Be
fe

st
ig

un
gs

m
ut

te
r

F
u
ß

F
la

n
s
c
h

G
e
g
e
n
la

g
e
r ∗5

B
o
lz

e
n
 f

ü
r 

G
e
g
e
n
la

g
e
r ∗5

Bo
lze

n 
fü

r 
G

ab
el

be
fe

st
ig

un
g

Sc
hw

en
kb

ef
es

tig
un

g

Be
fe

st
ig

un
gs

m
ut

te
r

(fü
r S

ch
we

nk
la

ge
r)

G
e
g
e
n
la

g
e
r 

9
0
°

(C
M

2
E

/C
M

2
V

)
G

eg
en

la
ge

r  
∗5

Sti
ft f

ür 
Be

fes
tigu

ng
se

lem
en

t
(C

M
2

E
/C

M
2

V
)

G
el

en
kk

op
f 

(n
ur

 A
uß

en
ge

wi
nd

e) ∗6
G

ab
el

ko
pf

(n
ur

 A
uß

en
ge

wi
nd

e)

G
e
le

n
k
k
o
p
f

B
Grundausführung (doppel-
seitiger Zentrierzapfen)

�(1 Stk.) �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — — — — — — — — — � � �

L Fußbefestigung �(1 Stk.) �(1 Stk.)∗2 �(1 Stk.) — — — �(1 Stk.)∗2 �(2 Stk.) — — — — — — — — � � �

F Flansch vorne �(1 Stk.) �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — �(1 Stk.) — — — — — — — � � �

G Flansch hinten �(1 Stk.) �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — �(1 Stk.) — — — — — — — � � �

C Schwenkbefestigung �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) �(1 Stk.) — �(Max. 3 Stk.) — ∗3 — — — — — — — — — � � �

D Gabelbefestigung �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) — �(1 Stk.) �(Max. 3 Stk.) — ∗3 — — — — �(1 Stk.) — — — — � � �

U Kolbenstangenzapfen �(1 Stk.) — ∗4 �(1 Stk.) — — — — — — — — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — � � �

T Schwenklager hinten �(1 Stk.) — ∗4 �(1 Stk.) — — — — — — — — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — � � �

E Integrierter Gabelkopf �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) — — — — ∗3 — — — — — — — — — � � �

V Integrierter Gabelkopf (90°) �(1 Stk.) — ∗3 �(1 Stk.) — — — — ∗3 — — — — — — — — — � � �

BZ Gewinde vorne/Grundausführung�(1 Stk.) �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — — — — — — — — — � � �

FZ
Gewinde vorne/
Kolbenstangenfl ansch

�(1 Stk.) �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — — — — �(1 Stk.) — — — — — — — � � �

UZ
Schwenklager, Gewinde 
vorne, Luftanschluss hinten

�(1 Stk.) — ∗4 �(1 Stk.) — — — — — — — — — �(1 Stk.) �(1 Stk.) — — � � �

Die Abmessungen des Zubehörs (Optionen) 
fi nden Sie auf den Seiten 17 bis 20.

Montage und Zubehör

Befestigungselemente/Bestellnummern

5

Serie CM2



[kg]

Berechnung: (Beispiel) CM2L32-100Z1 
    � Basisgewicht····················0,44 (Fußbefestigung, Ø 32)
    � Zusätzliches Gewicht·······0,08/50 mm Hub
    � Zylinderhub······················100 mm Hub

           0,44 + 0,08 x 100/50 = 0,60 kg

Kolben-Ø [mm] 20 25 32 40

Basisgewicht

Grundausführung (doppelseitiger Zentrierzapfen) 0,14 0,21 0,28 0,56

Fußbefestigung 0,29 0,37 0,44 0,83

Flansch 0,20 0,30 0,37 0,68

Integrierter Gabelkopf 0,12 0,19 0,27 0,52

Schwenkbefestigung 0,18 0,25 0,32 0,65

Gabelbefestigung 0,19 0,27 0,33 0,69

Schwenkbefestigung 0,18 0,28 0,34 0,66

Gewinde vorne/Grundausführung 0,13 0,19 0,26 0,53

Gewinde vorne/Flansch 0,19 0,28 0,35 0,65

Gewinde vorne/Schwenklager 0,17 0,26 0,32 0,63

Zusätzliches Gewicht pro 50 mm Hub 0,04 0,06 0,08 0,13

Gewichtsreduzierung für Kolbenstangenende mit Innengewinde –0,01 –0,02 –0,02 –0,04

Option 
Befestigungs-

element

Gabelkopf-Gegenlager (mit Bolzen) 0,07 0,07 0,14 0,14

Gelenkkopf 0,06 0,06 0,06 0,23

Gabelkopf (mit Bolzen) 0,07 0,07 0,07 0,20

Gelenkkopf 0,05 0,07 0,07 0,16

Gegenlager 0,06 0,06 0,06 0,06

Bolzen für Gegenlager 0,02 0,02 0,02 0,03

Segment Beschreibung Material Oberfl ächenbehandlung

Befestigungs-
elemente

Fuß Stahl Vernickelt

Flansch Stahl Vernickelt

Schwenkbefestigung Stahl Chemisch vernickelt

Gabelbefestigung Stahl Chemisch vernickelt

Schwenkbefestigung Stahl Chemisch vernickelt

Zubehör

Kolbenstangenmutter Stahl Zinkchromatierung

Befestigungsmutter Stahl Vernickelt

Schwenklagermutter Stahl Vernickelt

Gegenlager 90° Stahl Vernickelt

Bolzen für Gabelkopf-Gegenlager Stahl (Ohne)

Gelenkkopf Stahl Ø 40: Automatenstahl Chemisch vernickelt

Gabelkopf
Stahl

Ø 40: Gusseisen
Chemisch vernickelt

Lackierung metallisch Silber für Ø 40

Gelenkkopf Stahl Verzinkt

Bolzen für Gabelbefestigung Stahl (Ohne)

Gabelkopf mit Bolzen Stahl (Ohne)

Gegenlager Stahl Vernickelt

Bolzen für Gegenlager Stahl (Ohne)

Befestigungselemente, Zubehör/Material, Oberfl ächenbehandlung

Gewicht

6

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2



H

H

q o e r !1 !2!7

!3

@Ay !6

!5

uit !0

!4 @B @C

!7

Gewinde vorne

H-H

Integrierter Gabelkopf

Konstruktion

∗  Da die Dichtung keine Beutel mit Fett umfasst, müssen Sie diese separat bestellen.
Bestell-Nr. Beutel mit Fett: GR-S-010 (10 g)

�mit elastischer Dämpfung/mit pneumatischer Endlagendämpfung

Ersatzteile: Dichtung

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

Elastische Dämpfung

Nr. Beschreibung Material
Bestell-Nr.

20 25 32 40

7
Sicherungsring 
Dichtung

Rostfreier 
Stahl

CM-SR20Z CM-SR25Z CM-SR32Z CM-SR40Z

8
Sicherungs-
ring

Stahl CM-R20 CM-R25 CM-R32 CM-R40

Rostfreier 
Stahl

CM-R20SUS CM-R25SUS CM-R32SUS CM-R40SUS

17
Kolbenstangen-
dichtung

NBR CM20Z-PS CM25Z-PS CM32Z-PS CM40Z-PS

Stückliste

Nr. Beschreibung Material Anm.

1 Zylinderkopf Aluminiumlegierung Eloxiert

2A Zylinderdeckel A Aluminiumlegierung Eloxiert

2B Zylinderdeckel B Aluminiumlegierung Eloxiert

2C Zylinderdeckel C Aluminiumlegierung Eloxiert

3 Zylinderrohr Rostfreier Stahl

4 Kolben Aluminiumlegierung

5 Kolbenstange Stahl Hartverchromt

6 Gleitlager Lagerlegierung

7 Sicherungsring Dichtung Rostfreier Stahl

8 Sicherungsring Stahl Phosphatiert

9 Dämpfscheibe Kunststoff

10 Dämpfscheibe Kunststoff

11 Kolbendichtung NBR

Nr. Beschreibung Material Anm.

12 Kolbenführungsband Kunststoff

13 Gabelgelenkbuchse Lagerlegierung

14 Befestigungsmutter Stahl Vernickelt

15 Kolbenstangenmutter Stahl Zinkchromatierung

16 Magnet — CDM2�20 BIS 40-�Z1

17 Kolbenstangendichtung NBR

7

Serie CM2



H

3,5

Ø
 D

Ø
 

2 x P
(Rc, NPT, G)

2 
x 

Ø
 E

h8

2 x NN

N
A

G

G

MM AL
A

H
K F

F

NA

I

H2

H1

45°
WAWA

Kolbenstangenende mit Innengewinde

Grundausführung (doppelseitiger Zentrierzapfen) (B)

[mm]

Gewinde vorne

Mit pneumatischer Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2B

Gewinde vorne [mm]

Kolben-Ø ZZ

20 103

25 107

32 109

40 138

Mit pneumatischer 

Endlagendämpfung [mm]

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des 
Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine 
Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7   95

25   8 20 M5 x 0,8   95

32 12 20 M6 x 1   97

40 13 21 M8 x 1,25 125

Kolben-Ø A AL B1 B2 D E F FL G H H1 H2 I K KA MM NA NN P S ZZ

20 18 15,5 13 26 8 20  0
− 0,033 13 10,5 8 41 5 8 28 5 6 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8 62 116

25 22 19,5 17 32 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 8 33,5 5,5 8 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8 62 120

32 22 19,5 17 32 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 8 37,5 5,5 10 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8 64 122

40 24 21 22 41 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 10 46,5 7 12 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4 88 154

8

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

S + Hub

effektive Gewindelänge

2 x FL

ZZ + Hub

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Schlüsselweite B1

Schlüsselweite KA

Schlüsselweite B2

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

ZZ + Hub

ZZ + Hub



Ø
 

2 x P
(Rc, NPT, G)

4 x Ø LD

2 x Ø LC

H
K F G

H2

H1

A
AL

MM

Ø
 D

X Y

G F

B
L

H

LZ
LX

Z
XY

L
T

I

45 WAWA

H

3,5

Kolbenstangenende 
mit Innengewinde

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des 
Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine 
Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

Fußbefestigung (L)

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

[mm]

∗  Das Befestigungselement wird zusammen mit dem Produkt geliefert.

[mm]

Mit pneumatischer Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2L

Kolben-Ø A AL B B1 B2 D F G H H1 H2 I K KA LC LD LH LS LT LX LZ MM NA P S X Y Z ZZ

20 18 15,5 40 13 26 8 13 8 41 5 8 28 5 6 4 6,8 25 102 3,2 40 55 M8 x 1,25 24 1/8 62 20 8 21 131

25 22 19,5 47 17 32 10 13 8 45 6 8 33,5 5,5 8 4 6,8 28 102 3,2 40 55 M10 x 1,25 30 1/8 62 20 8 25 135

32 22 19,5 47 17 32 12 13 8 45 6 8 37,5 5,5 10 4 6,8 28 104 3,2 40 55 M10 x 1,25 34,5 1/8 64 20 8 25 137

40 24 21 54 22 41 14 16 11 50 8 10 46,5 7 12 4 7 30 134 3,2 55 75 M14 x 1,5 42,5 1/4 88 23 10 27 171

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7 110

25   8 20 M5 x 0,8 110

32 12 20 M6 x 1 112

40 13 21 M8 x 1,25 142

9

Serie CM2

S + Hub
LS + Hub

ZZ + Hub

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Schlüsselweite B1

Schlüsselweite KA

Schlüsselweite� NA

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

ZZ + Hub



Ø 

Ø
 

Ø
 

2 x P
(Rc, NPT, G)

NN

1.5
FX
FZ

F
Y B

C
2

Ø
 D

MM

A
AL

Z
H

K FT

GH2
H1

F

G

E
I

WAWA
45

H

3.5

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim 
F e s t z i e h e n  d e r  K o l b e n s t a n g e  e i n  d ü n n e r 
Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach 
Werkstoff des Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. 
zu verwenden, um eine Verformung des Kontaktteils 
am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit 
Innengewinde

[mm]

Kolbenstangenende 

mit Innengewinde

∗  Das Befestigungselement wird zusammen mit dem Produkt geliefert.

Flansch vorn (F)

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

Gewinde 

vorne [mm][mm]

[mm]

Gewinde vorne

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2F

Kolben-Ø ZZ

20 103

25 107

32 109

40 138

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7   95

25   8 20 M5 x 0,8   95

32 12 20 M6 x 1   97

40 13 21 M8 x 1,25 125

Kolben-Ø A AL B B1 B2 C2 D E F FL FD FT FX FY FZ G H H1 H2 I K KA MM NA NN P S Z ZZ

20 18 15,5 34 13 26 30 8 20  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 41 5 8 28 5 6 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8 62 37 116

25 22 19,5 40 17 32 37 10 26  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 45 6 8 33,5 5,5 8 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8 62 41 120

32 22 19,5 40 17 32 37 12 26  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 45 6 8 37,5 5,5 10 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8 64 41 122

40 24 21 52 22 41 47,3 14 32  0
− 0,039 16 13,5 7 5 66 36 82 11 50 8 10 46,5 7 12 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4 88 45 154

10

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

S + Hub

ZZ + Hub

Schlüsselweite B2

Schlüsselweite B1

Schlüssel-
weite KA

Schlüsselweite� NA

Ø 20 bis Ø 32

ZZ + Hub

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

ZZ + Hub

Effektive

Gewindelänge FL

4 x Ø FD

Befestigungsbohrung

2 x Ø FD

Befestigungs-
bohrung



Ø
 

Ø 40

2 x P
(Rc, NPT, G)

NNH1

MM

Ø
 DE

AL
A K F

H

GG H2

FT

FX
FZ

C
2

Ø
 I

B F
Y

45
WAWA

H

3,5

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des 
Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine 
Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

Kolbenstangenende 
mit Innengewinde

∗  Das Befestigungselement wird zusammen mit dem Produkt geliefert.

Flansch hinten (G)

[mm]

[mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

[mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2G

Kolben-Ø K KA MM NA NN P S Z ZZ

20 5 6 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8 62 107 116

25 5,5 8 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8 62 111 120

32 5,5 10 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8 64 113 122

40 7 12 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4 88 143 154

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7   95

25   8 20 M5 x 0,8   95

32 12 20 M6 x 1   97

40 13 21 M8 x 1,25 125

Kolben-Ø A AL B B1 B2 C2 D E F FL FD FT FX FY FZ G H H1 H2 I

20 18 15,5 34 13 26 30 8 20  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 41 5 8 28

25 22 19,5 40 17 32 37 10 26  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 45 6 8 33,5

32 22 19,5 40 17 32 37 12 26  0
− 0,033 13 10,5 7 4 60 − 75 8 45 6 8 37,5

40 24 21 52 22 41 47,3 14 32  0
− 0,039 16 13,5 7 5 66 36 82 11 50 8 10 46,5

11

Serie CM2

S + Hub

ZZ + Hub

Z + Hub

Schlüsselweite 
B2

Schlüsselweite B1

Schlüsselweite 
KA

Schlüsselweite� NA

Ø 20 bis Ø 32

ZZ + Hub 

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

Effektive Gewindelänge FL

4 x Ø FD Befestigungsbohrung

2 x Ø FD
Befestigungsbohrung



3,5

H

Ø
 

Ø 

2 x P
(Rc, NPT, G)

NN
N

A

MM

H1 G

AL
A K F

H
E Ø
 D

G

U
L

RR

CD

NA
CX

Ø
 C

I

Ø
 I

45
WAWA

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des 
Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine 
Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

Kolbenstangenende mit 
Innengewinde

Schwenkbefestigung (C)

Mit pneumatischer Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2C

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung [mm]

[mm]

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7 121

25   8 20 M5 x 0,8 121

32 12 20 M6 x 1 123

40 13 21 M8 x 1,25 159

Kolben-Ø A AL B1 CI CD CX D E F FL G H H1 I K KA L MM NA NN P RR S U Z ZZ

20 18 15,5 13 24 9 10 8 20  0
− 0,033 13 10,5 8 41 5 28 5 6 30 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8 9 62 14 133 142

25 22 19,5 17 30 9 10 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 33,5 5,5 8 30 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8 9 62 14 137 146

32 22 19,5 17 30 9 10 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 37,5 5,5 10 30 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8 9 64 14 139 148

40 24 21 22 38 10 15 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 46,5 7 12 39 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4 11 88 18 177 188

12

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

S + Hub 

ZZ + Hub 

Z + Hub 

Schlüsselweite B1

Schlüsselweite KA

ZZ + Hub 

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

Effektive Gewindelänge FL



−0,040
−0,076

+0,058
  0

Ø
 

2 x P
(Rc, NPT, G)

NN

N
A

MM

H1

E
Ø

 D
AL
A K

H

F

G G

U

L
RR

Ø
 C

I

NA

CL

CZ
CX

Ø
 I

45 WAWA

3,5

H

Kolbenstangenende mit Innengewinde

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff 
des Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, 
u m  e i n e  V e r f o r m u n g  d e s  K o n t a k t t e i l s  a m 
Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung [mm]

Gabelbefestigung (D)

∗  Ein Bolzen für Gabelbefestigung und Sicherungsringe (Splinte für Ø 40) werden zusammen mit dem Produkt geliefert.

[mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2D

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7 121

25   8 20 M5 x 0,8 121

32 12 20 M6 x 1 123

40 13 21 M8 x 1,25 159

Kolben-Ø A AL B1 CD CI CL CX CZ D E F FL G H H1 I K KA L MM NA NN P RR S U Z ZZ

20 18 15,5 13 9 24 25 10 19 8 20  0
− 0,033 13 10,5 8 41 5 28 5 6 30 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8 9 62 14 133 142

25 22 19,5 17 9 30 25 10 19 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 33,5 5,5 8 30 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8 9 62 14 137 146

32 22 19,5 17 9 30 25 10 19 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 37,5 5,5 10 30 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8 9 64 14 139 148

40 24 21 22 10 38 41,2 15 30 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 46,5 7 12 39 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4 11 88 18 177 188

13

Serie CM2

S + Hub

ZZ + Hub

Z + Hub

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

Ø CD Bohrung H10

Welle d9Schlüsselweite B1

Schlüsselweite 
KA

Effektive Gewindelänge FL



2 x P
(Rc, NPT, G)

NN

TZ
TX

Ø
 T

D
Ø

 T
YØ
 D

MM
AL
A K TT

Z
H

H1

G G

F

Ø
 E
Ø

 I

WAWA
45

H

3,5

Kolbenstangenende mit 

Innengewinde

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der Kolbenstange ein 
dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des Werkstücks eine Unterlegscheibe 
usw. zu verwenden, um eine Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung [mm]

∗  Das Befestigungselement wird zusammen mit dem Produkt geliefert.

Kolbenstangenzapfen (U)

[mm]

[mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

Gewinde vorne

HubKolben-Ø Z1CM2U

Kolben-Ø S TD TT TX TY TZ Z ZZ
20 62 8 10 32 32 52 36 116

25 62 9 10 40 40 60 40 120

32 64 9 10 40 40 60 40 122

40 88 10 11 53 53 77 44,5 154

Kolben-Ø WA
20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ
20   8 20 M4 x 0,7   95

25   8 20 M5 x 0,8   95

32 12 20 M6 x 1   97

40 13 21 M8 x 1,25 125

Kolben-Ø A AL B1 B2 D E F FL G H H1 I K KA MM NA NN P
20 18 15,5 13 26 8 20  0

− 0,033 13 10,5 8 41 5 28 5 6 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8

25 22 19,5 17 32 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 33,5 5,5 8 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8

32 22 19,5 17 32 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 37,5 5,5 10 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8

40 24 21 22 41 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 46,5 7 12 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4

[mm]

Gewinde 
vorne

Kolben-Ø ZZ
20 103

25 107

32 109

40 138

14

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

S + Hub
ZZ + Hub

ZZ + Hub

Schlüsselweite B1

Schlüsselweite B2

Schlüsselweite 
KA

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

Effektive

Gewindelänge FL
Schlüsselweite� NA



Ø
 I

2 x P
(Rc, NPT, G)

NN

MM

H1

Ø
 E Ø
 D

AL
A

H
K F

G G

TT

TX
TZ

Ø
 T

D

Ø
 T

Y

45 WAWA

H

3,5

Kolbenstangenende 
mit Innengewinde

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der 
Kolbenstange ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff 
des Werkstücks eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um 
eine Verformung des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu 
verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

∗  Das Befestigungselement wird zusammen mit dem Produkt geliefert.

Zylinderdeckel Schwenkbefestigung (T)

[mm]

[mm]

[mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2T

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø S TD TT TX TY TZ Z ZZ

20 62 8 10 32 32 52 108 118

25 62 9 10 40 40 60 112 122

32 64 9 10 40 40 60 114 124

40 88 10 11 53 53 77 143,5 154

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7   97

25   8 20 M5 x 0,8   97

32 12 20 M6 x 1   99

40 13 21 M8 x 1,25 125

Kolben-Ø A AL B1 B2 D E F FL G H H1 I K KA MM NA NN P

20 18 15,5 13 26 8 20  0
− 0,033 13 10,5 8 41 5 28 5 6 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5 1/8

25 22 19,5 17 32 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 33,5 5,5 8 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5 1/8

32 22 19,5 17 32 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 37,5 5,5 10 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5 1/8

40 24 21 22 41 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 46,5 7 12 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2 1/4

15

Serie CM2

S + Hub

ZZ + Hub

ZZ + Hub

Schlüsselweite 
B1

Schlüsselweite B2

Schlüsselweite KA

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselgröße 1,5)

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

Effektive Gewindelänge FL

Schlüsselweite� NA

Z + Hub



2 x P
(Rc, NPT, G)

N
A

2 x Ø LDMM
NN

Ø
 D

Ø
 E

G

H
FKA

AL
H1

LP
L

G
U

RR

Ø CD

Ø
 C

I

LF LG
LYL

T

NA

L
H

LV

CX

Ø I

45°
WAWA

H

3,5

∗   Die Abmessungen sind die gleichen wie beim 

integrierten Gabelkopf (E).

Integrierter Gabelkopf (90°)(V)
Kolbenstangenende mit Innengewinde

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist beim Festziehen der Kolbenstange 
ein dünner Schraubenschlüssel zu verwenden.

∗   Bei Verwendung eines Innengewindes ist je nach Werkstoff des Werkstücks 
eine Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine Verformung des 
Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

Kolbenstangenende mit Innengewinde [mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung [mm]

Integrierter Gabelkopf (E)

[mm]

[mm]

Gegenlager 90° [mm]

Mit pneumatischer 
Endlagendämpfung

HubKolben-Ø Z1CM2E

Kolben-Ø LD LF LG LH LP LT LV LY LZ

20 6,8 15 30 30 37 3,2 18,4 59 152

25 6,8 15 30 30 37 3,2 18,4 59 156

32 9 15 40 40 50 4 28 75 174

40 9 15 40 40 50 4 28 75 203

Kolben-Ø P RR S U Z ZZ

20 1/8 9 62 11,5 115 124

25 1/8 9 62 11,5 119 128

32 1/8 12 64 14,5 124 136

40 1/4 12 88 14,5 153 165

Kolben-Ø WA

20 12

25 12

32 11

40 16

Kolben-Ø A1 H MM ZZ

20   8 20 M4 x 0,7 103

25   8 20 M5 x 0,8 103

32 12 20 M6 x 1 111

40 13 21 M8 x 1,25 136

Kolben-Ø A AL B1 CD CI CX D E F FL G H H1 I K KA L MM NA NN

20 18 15,5 13 8 20 12 8 20  0
− 0,033 13 10,5 8 41 5 28 5 6 12 M8 x 1,25 24 M20 x 1,5

25 22 19,5 17 8 22 12 10 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 33,5 5,5 8 12 M10 x 1,25 30 M26 x 1,5

32 22 19,5 17 10 27 20 12 26  0
− 0,033 13 10,5 8 45 6 37,5 5,5 10 15 M10 x 1,25 34,5 M26 x 1,5

40 24 21 22 10 33 20 14 32  0
− 0,039 16 13,5 11 50 8 46,5 7 12 15 M14 x 1,5 42,5 M32 x 2

16

Druckluftzylinder: Standardausführung
Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange  Serie CM2

Innengewinde MM

Gewindetiefe A1

ZZ + Hub

S + Hub

ZZ + Hub
LZ + Hub

Z + Hub

Schlüsselweite B1

Nähere 
Informationen zum 

Gabelkopf-
Gegenlager fi nden 

Sie auf Seite 18.

Schlüsselweite KA Effektive Gewindelänge FL

Dämpfungseinstellschraube

(Schlüsselweite 1,5)



Y

NX1

Ø ND MM

A
U1

R2

H
Z

α°

Ø
 d

L
3

W

d3

d5

Ø d4

L
4

h
1

L
7

d2

L
5

B

C1

MM

A1 U1
LB

Ø
 E

1

Ø ND

N
X

A

R1

Ø
 E

1

MM

A1

Ø ND

U1

LB
A

R1

(     )

NX

MM

A1 U1

LB
A

Ø
 E

1

R
1

N
X

N
Z

L
A

MM

Ø
 E

1

A1 U1

LB
A

(  
  R

1)

N
X

N
Z

L
A

Y
MM

NX2

L

R2

U2

A

H

Z

Mit Gabelkopf

I-040BI-020B, 032B

[mm]Gelenkkopf

[mm]Mit Gelenkkopf

Serie CM2

Abmessungen des Zubehörs

Kolben-Ø A H MM NDH10 NX1 U1 R2 Y Z

20 18 41 M8 x 1,25 9+0,058
   0 9−0,1

− 0,2 14 10 11 66

25, 32 22 45 M10 x 1,25 9+0,058
   0 9−0,1

− 0,2 14 10 14 69

40 24 50 M14 x 1,5 12+0,070
   0 16−0,1

− 0,3 20 14 13 92

Bestell-Nr. Material
Verwendbarer 

Kolben-Ø A A1 E1 LB MM NDH10 NX R1 U1

I-020B Stahl

20 46 16 20 36 M8 x 1,25 9+0,058
   0 9−0,1

− 0,2 10 14
I-020BSUS

Rostfreier 
Stahl

I-032B Stahl
25, 32 48 18 20 38 M10 x 1,25 9+0,058

   0 9−0,1
− 0,2 10 14

I-032BSUS
Rostfreier 

Stahl

I-040B Stahl

40 69 22 24 55 M14 x 1,5 12+0,070
   0 16−0,1

− 0,3 15,5 20
I-040BSUS

Rostfreier 
Stahl

Kolben-Ø A H L MM ND NX2 R2 U2 Y Z

20 18 41 25 M8 x 1,25 9 9+0,2
+ 0,1 10 14 11 66

25, 32 22 45 25 M10 x 1,25 9 9+0,2
+ 0,1 10 14 14 69

40 24 50 49,7 M14 x 1,5 12 16+0,3
+ 0,1 13 25 13 92

[mm]

Material: 
Stahl

KJ�D

Gelenkkopf

Zulässige 
radiale 

statische 
Belastung [kN]

Gewicht 
[kg]

12 0,05

14 0,07

36 0,16

Modell Verwendbarer 
Kolben-Ø dH7 d3 B+0

− 0,12 C1 d2 d4 d5 h1 L3min L4 L5 L7 W α°

KJ8D 20 8 M8 x 1,25 12 9 24 12,5 16 36 16 48 5 13 14 14

KJ10D 25, 32 10 M10 x 1,25 14 10,5 28 15 19 43 20 57 6,5 15 17 13

KJ14D 40 14 M14 x 1,5 19 13,5 36 20 25 57 25 75 8 19 22 15

[mm]

·  Die zulässige Radiallast bezieht sich auf den zulässigen Wert einer einseitigen Kolbenstange. Wenn der 
Gelenkkopf an einen Zylinder verwendet wird, entspricht die zulässige Radiallast den Zylinderspezifikationen.

∗ Siehe den Katalog auf https://www.smc.eu für Spezifikationen und Vorsichtsmaßnahmen.

Y-040BY-020B, Y-032B

[mm]Gabelkopf

∗  Ein Bolzen für Gabelgelenk und Sicherungsringe (Splint für Ø 40) sind im Lieferumfang enthalten.

Bestell-Nr. Material Verwendbarer 
Kolben-Ø A A1 E1 LA LB MM ND NX NZ R1 U1

Enthaltener 
Bolzen Bestell-Nr.

Sicherungsring
 Splint   Größe

Y-020B Stahl
20 46 16 20 25 36

M8 x 

1,25
9 9+0,2

+0,1 18 5 14
CDP-1 Modell C9 

für AchseY-020BSUS
Rostfreier 

Stahl
CDP-1-XC27

Y-032B Stahl 25,
32

48 18 20 25 38
M10 x 

1,25
9 9+0,2

+0,1 18 5 14
CDP-1

Modell C9 
für AchseY-032BSUS

Rostfreier 
Stahl

CDP-1-XC27

Y-040B Stahl

40 68 22 24 49,7 55
M14 x 

1,5
12 16+0,3

+0,1 38

13

25

CDP-3

Ø 3 x 18 L
Y-040BSUS

Rostfreier 
Stahl

7 (Gefaste 
Ausführung)

CDP-3-XC27

17

(Max.) 

(Min.) 

Ø ND Bohrung H10

welle d9

Ø ND Bohrung H10

welle d9

Ø ND Bohrung H10

welle d9

(Max.) 

(Min.) 



Ø
 D C

H B

d

Ø
 

Ø
 

Ø
 

Ø
 

Ø
 

Ø 

2 x Ø 3 2 x Ø 3

Ø
 D C

H B

d

Ø LD

LR

LG

L
LV
LX

LF
LE

LY

L
T L

H

∗   Ein Bolzen für Gabelkopf-Gegenlager und Sicherungsringe sind im Lieferumfang enthalten.
∗  Sie kann nicht für die Schwenkbefestigung (CM2C) und die Gabelbefestigung (CM2D) 

verwendet werden.

[mm]Gabelkopf-Gegenlager (für CM2E(V)) /Material: Stahl

[mm]Befestigungsmutter /Material: Stahl/Rostfreier Stahl

[mm]Kolbenstangenmutter /Material: Stahl/Rostfreier Stahl

Bestell-Nr. Material Verwendbarer Kolben-Ø B C D d H

NT-02 Stahl
20 13 15 12,5 M8 x 1,25 5

NT-02SUS Rostfreier Stahl

NT-03 Stahl
25, 32 17 19,6 16,5 M10 x 1,25 6

NT-03SUS Rostfreier Stahl

NT-04 Stahl
40 22 25,4 21 M14 x 1,5 8

NT-04SUS Rostfreier Stahl

Bestell-Nr. Material Verwendbarer Kolben-Ø B C D d H

SN-020B Stahl
20 26 30 25,5 M20 x 1,5 8

SN-020BSUS Rostfreier Stahl

SN-032B Stahl
25, 32 32 37 31,5 M26 x 1,5 8

SN-032BSUS Rostfreier Stahl

SN-040B Stahl
40 41 47,3 40,5 M32 x 2,0 10

SN-040BSUS Rostfreier Stahl

Bestell-Nr. Material Verwendbarer Kolben-Ø L LC LD LE LF LG LH LR

CM-E020B Stahl 20, 25 24,5 8 6,8 22 15 30 30 10

CM-E032B Stahl 32, 40 34 10 9 25 15 40 40 13

Bestell-Nr. Material Verwendbarer Kolben-Ø LT LX LY LV Enthaltener Bolzen Bestell-Nr.

CM-E020B Stahl 20, 25 3,2 12 59 18,4 CD-S02

CM-E032B Stahl 32, 40 4 20 75 28 CD-S03

Sicherungsring: Ausführung C9 für Achse Splint: Ø 3 x 18 LSplint: Ø 3 x 18 LSicherungsring: Ausführung C9 für Achse

Kolben-Ø: Ø 40

CDP-3: Stahl

CDP-3-XC27: Rostfreier Stahl

CDP-1: Stahl

CDP-1-XC27: Rostfreier Stahl

Kolben-Ø: Ø 20, Ø 25, Ø 32Kolben-Ø: Ø 40

CDP-2: Stahl

CDP-2-XC27: Rostfreier Stahl
CDP-1: Stahl

CDP-1-XC27: Rostfreier Stahl

Kolben-Ø: Ø 20, Ø 25, Ø 32

∗  Sicherungsringe (Splint für Ø 40) sind im Lieferumfang enthalten.∗  Sicherungsringe (Splint für Ø 40) sind im Lieferumfang enthalten.

[mm]Bolzen für Gabelgelenk[mm]Bolzen für Gabelbefestigung

18

Abmessungen des Zubehörs Serie CM2

Durchgangsbohrung Durchgangsbohrung

Ø LC Bohrung

Achse 



A

Ø 6,8

6,8 x 3,4

Ø CD
B

90

7,5

20,5

40

57

5
1

4
0

3
,2

LX

LZ

CX

Ø
 D

Ø
 C

H

B

d

L2

Ø
 d

Ø
 D

m m

tt L1

Mit Schwenkbefestigung

[mm]

∗  Ein Bolzen für Gegenlager und Sicherungsringe sind nicht im Lieferumfang des Gegenlagers enthalten.

Schwenkwinkel

Kolben-Ø
[mm]

A° B° A° + B° + 90°

20 25 85 200

25, 32 21 81 192

40 26 86 202

Montage Bestell-Nr. Verwendbarer Kolben-Ø CX Z + Hub CD LX LZ

CM2C

(Schwenkbefestigung)

CM-B032

20

10

133

9 44 6025 137

32 139

CM-B040 40 15 177 10 49 65

∗ Sicherungsringe sind im Lieferumfang enthalten.

[mm]Gabelkopf-Gegenlager (für CM2E(V)) /Material: Stahl

[mm]Schwenklagermutter /Material: Stahl

Bestell-Nr. Verwendbarer Kolben-Ø B C D d H

TN-020B 20 26 28 25,5 M20 x 1,5 10

TN-032B 25, 32 32 34 31,5 M26 x 1,5 10

TN-040B 40 41 45 40,5 M32 x 2 10

Bestell-Nr. Material
Verwendbarer 

Kolben-Ø
Dd9 d L1 L2 m t

Verwendeter 
Sicherungsring

CD-S02 Stahl 20, 25 8−0,040
− 0,076 7,6 24,5 19,5 1,6 0,9 Modell C8 für Achse

CD-S03 Stahl 32, 40 10−0,040
− 0,076 9,6 34 29 1,35 1,15 Modell C10 für Achse

Kolben-Ø
[mm]

Fuß Flansch
Gelenkkopf Gabelkopf

∗1 Befestigungsmutter Kolbenstangenmutter

20 CM-L020B-XB12 CM-F020BSUS I-020BSUS Y-020BSUS SN-020BSUS NT-02SUS

25, 32 CM-L032B-XB12 CM-F032BSUS I-032BSUS Y-032BSUS SN-032BSUS NT-03SUS

40 CM-L040B-XB12 CM-F040BSUS I-040BSUS Y-040BSUS SN-040BSUS NT-04SUS

∗1   Ein Bolzen für Gabelgelenk und Sicherungsringe werden zusammen mit dem Produkt geliefert. Für Einzelheiten zu Bolzen für Gabelbefestigungen und 
Gabelkopf aus rostfreiem Stahl fi nden Sie bei XC27 (Katalog auf  https://www.smc.eu). Das Zubehör muss separat zum Zylinder bestellt werden.

Material der Befestigungselemente, Befestigungen am Kolbenstangenende und Mutter: Rostfreier Stahl

Teilenummern (Abmessungen: Wie bei der Standardausführung)

19

Serie CM2

Z + Hub 



t

m m

Ø
 d

Ø
 D

d
9

L1

L2

TX

LX
LZ

Ø CD

LX
LZ

TX

7,5

20,5

40

57

6,8 x 3,4Ø 6,8

5
1

4
0

3
,2

Ø 6,8

6,8 x 3,4

Ø CD

20,5

7,5 40

57

3
,24
05

1

+0,15
+0,05

+0,15
+0,05Ø CD

0
,2

1
7

2
5

Ø
 6,8

7,5 40

R
3,4

3,4

R
3,4

6
,8

57

28

3
,2 5
,2 4

0

R
11

0
,2

1
7

2
5

Ø
 6

,8

7,540

R
3,

4

3,4

R
3,

4

6
,8

Ø CD

57

28

3
,25
,24

0

R
11

t

∗  Ein Bolzen für Gegenlager und Sicherungsringe sind nicht im Lieferumfang des Gegenlagers enthalten.

[mm]

Montage Bestell-Nr.
Verwendbarer 

Kolben-Ø
TX

Kolbenstangenzapfen Schwenklager hinten
CD LX LZ

Z + Hub Z + Hub

CM2U/CM2T
(Kolbenstange/

Zylinderdeckel-

Schwenkbefestigung)

CM-B020 20 32 36 108 8 66 82

CM-B032
25

40 40
112

9 74 90
32 114

CM-B040 40 53 44,5 143,5 10 87 103

∗  Sicherungsringe sind im Lieferumfang des Gegenlagers enthalten.

∗  Die Gegenlager umfassen ein Set mit zwei Befestigungselementen.

[mm]

[mm]

Bestell-Nr. CD

CM-B020∗1 8

CM-B032 9

CM-B040 10

Verwendbarer
Kolben-Ø

Bestell-
Nr.

Dd9 d L1 L2 m t Verwendeter
Sicherungsring

20 bis 32 CDP-1 9−0,040
− 0,076 8,6 25 19,2 1,75 1,15 Ausführung C9 für Achse

40 CD-S03 10−0,040
− 0,076 9,6 34 29 1,35 1,15 Ausführung C10 für Achse

Mit Kolbenstangenzapfen Mit Zylinderdeckel-Schwenkbefestigung

Gegenlager /Material: Stahl Bolzen für Gegenlager (Für CM2C) /Material: Stahl

∗1  Nur für das Schwenklager
∗   Ein Bolzen für Gegenlager und Sicherungsringe 

sind nicht im Lieferumfang des Gegenlagers 
enthalten.

20

Abmessungen des Zubehörs Serie CM2

Z + Hub Z + Hub 



A

A

A

A≈ Hs

22

(24)

B

≈ Hs

1
7

24.5

(22)

B

≈ Hs

1
7

20

(22)

B

≈ Hs

1
7

22 B

A B

≈ Hs

1
7

≈ Hs

1
7

A B

≈ Hs

2
4
.5A B

≈ Hs

2
4
.5A B

≈ Hs

A B

≈ Hs

≈ Hs

A B

A B

1
7

D-G39A/K39A

D-G5NT

D-H7�/H7�W/H7NF/H7BA/H7C

D-A44A

D-A33A/A34A

D-B5/B6/B59W

D-C7/C8/C73C/C80C

D-A9�V 

D-A9� 

( ): Abmessungen von D-M9�AV
A und B sind die Abmessungen ausgehend vom Ende 

Zylinderkopf/Zylinderdeckel zum Ende des Signalgebers.

( ): Abmessungen von D-M9�A

A und B sind die Abmessungen ausgehend vom Ende 

Zylinderkopf/Zylinderdeckel zum Ende des Signalgebers.

A und B sind die Abmessungen ausgehend vom Ende 
Zylinderkopf/Zylinderdeckel zum Ende des Signalgebers.

( ): Abmessungen der Serie D-A96

A und B sind die Abmessungen ausgehend vom Ende 

Zylinderkopf/Zylinderdeckel zum Ende des Signalgebers.

D-M9�V

D-M9�EV  

D-M9�WV  

D-M9�AV  

D-M9�
D-M9�E
D-M9�W  

D-M9�A  

Serie CM2

Signalgebermontage

Reed-SchalterElektronischer Signalgeber

Korrekte Signalgeber-Montageposition (Abfrage am Hubende) und Montagehöhe

21



Korrekte Signalgeber-Montageposition (Abfrage am Hubende) und Montagehöhe

[mm]

∗  Vor der endgültigen Einstellung des Signalgebers zunächst die Betriebsbedingungen prüfen.

Korrekte Signalgeber-Montageposition

[mm]Einbauhöhe des Signalgebers
Signalge-
bermodell

Kolben-Ø

D-A9�(V)
D-M9�E(V)
D-M9�(V)
D-M9�W(V)
D-M9�A(V)
D-H7�
D-H7�W
D-H7BA
D-H7NF
D-C7�
D-C80

D-B5�
D-B64
D-B59W
D-G5NT
D-H7C

D-C73C
D-C80C

D-G39A
D-K39A
D-A3�A

D-A44A

Hs Hs Hs Hs Hs

20 24,5 25,5 25 60 69,5

25 27 28 27,5 62,5 72

32 30,5 31,5 31 66 75,5

40 34,5 35,5 35 70 79,5

Signalge-
bermodell

Kolben-Ø

D-M9�(V)
D-M9�E(V)
D-M9�W(V)
D-M9�A(V)

D-A9�(V)

D-G39A
D-K39A
D-A3�A
D-A44A

D-H7�
D-H7C
D-H7�W
D-H7BA
D-H7NF

D-G5NT
D-C7�/C80
D-C73C
D-C80C

D-B5�
D-B64

D-B59W

A B A B A B A B A B A B A B A B

20 11 9,5 7 5,5 1 0 6,5 5 3 1,5 7,5 6 1,5 0 4 3

25 10 10 6 6 0 0 5,5 5,5 2 2 6,5 6,5 0,5 0,5 3,5 3,5

32 11,5 10,5 7,5 6,5 1,5 0,5 7 6 3,5 2,5 8 7 2 1 5 4

40 17,5 15,5 13,5 11,5 7,5 5,5 13 11 9,5 7,5 14 12 8 6 11 9

22

Signalgebermontage Serie CM2



A 15

B

3.5

∗3   Wenn „n“ eine ungerade Zahl ist, wird für die Berechnung die auf diese Zahl folgende gerade Zahl verwendet.

n: Anzahl Signalgeber   [mm]

Signalgebermodell

Anzahl Signalgeber

Mit 1 Stk.
Mit 2 Stk. Mit n Stk.

verschiedene Seiten gleiche Seite verschiedene Seiten gleiche Seite

D-M9�
D-M9�E

5 15∗1 40∗1 20 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

55 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-M9�W 10 15∗1 40∗1 20 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

55 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-M9�A 10 15∗1 40∗1 25 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

60 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-A9� 5 15 30∗1 15 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

50 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-M9�V
D-M9�EV

5 15∗1 35 20 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

35 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-A9�V 5 15 25 15 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

25 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-M9�WV
D-M9�AV

10 15∗1 35 20 + 35 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

35 + 35 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-C7�
D-C80

10 15 50 15 + 45 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

50 + 45 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)

D-H7�
D-H7�W
D-H7BA
D-H7NF

10 15 60 15 + 45 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

60 + 45 (n - 2)
(n = 2, 3, 4, 5···)

D-H7C
D-C73C 
D-C80C

10 15 65 15 + 50 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

65 + 50 (n - 2)
(n = 2, 3, 4, 5···)

D-G5NT
D-B5�/B64

10 15 75 15 + 50 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

75 + 55 (n - 2)
(n = 2, 3, 4, 5···)

D-B59W 15 20 75 20 + 50 
(n - 2)

2
(n = 2, 4, 6···)∗3

75 + 55 (n - 2)
(n = 2, 3, 4, 5···)

D-G39A
D-K39A
D-A3�A
D-A44A

10 35 100
35 + 30 (n - 2)

(n = 2, 3, 4, 5···)
100 + 100 (n - 2)
(n = 2, 3, 4, 5···)

Mindesthub für Signalgebermontage

∗2 Mindesthub für die Montage des Signalgebers bei anderen als den unter ∗1 genannten Ausführungen.

∗1  Signalgebermontage

Signalgebermodell

Mit zwei Signalgebern

verschiedene Seiten gleiche Seite

Die korrekte Einbauposition für den Signalgeber befi ndet sich 
i n  e inem Abs tand  von  3 ,5  mm zu r  Rückse i te  des 
Signalgeberhalters.

Der Signalgeber wird durch leichtes Verschieben in eine 
Richtung (Zylinderrohr außen umlaufend) montiert, sodass sich 
Signalgeber und Anschlusskabel nicht gegenseitig behindern.

D-M9�(V)
D-M9�E(V)
D-M9�W(V)

15 bis 20 mm Hub∗2 40 bis 55 mm Hub∗2

D-M9�A(V) 15 bis 25 mm Hub∗2 40 bis 60 mm Hub∗2

D-A9�(V) — 30 bis 50 mm Hub∗2

23

Serie CM2



b

d

c

a

e

∗1   Das Signalgeber-Befestigungselement aus Polyamid kann bei möglichem Kontakt mit Alkohol, 
Chloroform, Methylamine, Salzsäure oder Schwefelsäure nicht verwendet werden. Für andere 
Chemikalien setzen Sie sich bitte mit SMC in Verbindung.

∗2   Die LED-Anzeige ragt aus der Signalgebereiheit und darf bei Montage des Befestigungselementes 

nicht beschädigt werden.

Signalgeber-Montagewinkel/Teilenummern

Signalgebermodell
Kolben-Ø [mm]

Ø 20 Ø 25 Ø 32 Ø 40

D-M9�(V)

D-M9�E(V)

D-M9�W(V)

D-A9�(V)

BM5-020

(Ein Satz von a, b, 
c, d)

BM5-025

(Ein Satz von a, b, 
c, d)

BM5-032

(Ein Satz von a, b, 
c, d)

BM5-040

(Ein Satz von a, b, 
c, d)

D-M9�A(V)∗2
BM5-020S

(Ein Satz von b, c, d, e)
BM5-025S

(Ein Satz von b, c, d, e)
BM5-032S

(Ein Satz von b, c, d, e)
BM5-040S

(Ein Satz von b, c, d, e)

D-H7�
D-H7�W
D-H7NF
D-C7�/C80
D-C73C/C80C

BM2-020A

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM2-025A

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM2-032A

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM2-040A

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

D-H7BA
BM2-020AS

(Ein Satz mit Band und Schraube)
BM2-025AS

(Ein Satz mit Band und Schraube)
BM2-032AS

(Ein Satz mit Band und Schraube)
BM2-040AS

(Ein Satz mit Band und Schraube)

D-B5�/B64
D-B59W
D-G5NT

BA2-020

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BA2-025

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BA2-032

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BA2-040

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

D-A3�A/A44A
D-G39A/K39A

BM3-020

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM3-025

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM3-032

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

BM3-040

(Ein Satz mit Band 
und Schraube)

Band-Befestigungselemente-Satz Bestell-Nr.

Satz-Bestell-Nr. Inhalt

BM2-���A(S)
∗  S: Schraube aus rostfreiem Stahl

· Signalgeber-Montageband (c)
· Signalgeberbefestigungsschraube (d)

BJ4-1
· Signalgeber-Befestigungselement (Weiß/PBT) (e)
· Signalgeberhalter (b)

BJ5-1
· Signalgeber-Befestigungselement (Transparent/Polyamid) (a)
· Signalgeberhalter (b)

∗  Elektronische Signalgeber sind auch mit vorverdrahtetem Stecker erhältlich. Nähere Angaben fi nden Sie im Katalog unter https://www.smc.eu.

∗  Es sind auch elektronische Signalgeber in drucklos geschlossener Ausführung (NC = b-Kontakt)  (D-M9�E(V)) erhältlich. Nähere Angaben fi nden Sie im Katalog unter https://www.smc.eu.

Neben den im „Bestellschlüssel“ angegebenen Modellen können auch folgende Signalgeber montiert werden.
Nähere Angaben zu den Spezifi kationen fi nden Sie im Katalog auf www.smc.eu.

Ausführung Modell Elektrischer Anschluss Merkmale

Elektronischer

D-H7A1, H7A2, H7B

Eingegossene Kabel (gerade)

—

D-H7NW, H7PW, H7BW Diagnoseanzeige (zweifarbige Anzeige)

D-H7BA Wasserfest (zweifarbige Anzeige)

D-G5NT Mit Zeitschalter

Reed
D-B53, C73, C76

Eingegossene Kabel (gerade)
—

D-C80 Ohne Betriebsanzeige

∗   Die Werte einschließlich Hysterese sind nur 
Richtwerte, für die keine Gewährleistung 
übernommen wird. (Streuung etwa ±30 %) Je 
nach Umgebungsbedingungen sind deutliche 
Schwankungen möglich.

[mm]

Betriebsbereich

Signalgebermodell
Kolben-Ø

20 25 32 40

D-A9�(V) 6 6 6 6

D-M9�(V)

D-M9�E(V)

D-M9�W(V)

D-M9�A(V)

3 3 4 3,5

D-C7�/C80
D-C73C/C80C

7 8 8 8

D-B5�/B64

D-A3�A/A44A
8 8 9 9

D-B59W 12 12 13 13

D-H7�/H7�W/H7BA
D-G5NT/H7NF

4 4 4,5 5

D-H7C 7 8,5 9 10

D-G39A/K39A 8 9 9 9

24

Signalgebermontage Serie CM2

Signalgeber

Signalgeber-Befestigungsschraube

Signalgeber-Montageband

Signalgeberhalter (Zink)

Weiß (PBT)

Transparent (Polyamid)∗1

Signalgeber-Befestigungselement (Kunststoff)



25

Gemäß den anwendbaren technischen Daten für SPS-Eingang anschließen, da die Anschlussmethode davon abhängt.

Da kein Kriechstrom 
auftritt, steigt die 
Lastspannung beim 
Umschalten in die 
Position OFF nicht an. 
Abhängig von der Anzahl 
der eingeschalteten 
Signalgeber leuchtet die 
Betriebsanzeige jedoch 
mitunter schwächer oder 
gar nicht, da der 
Stromfl uss sich aufteilt 
oder abnimmt.

Wenn zwei 
Signalgeber parallel 
geschaltet sind, 
können Fehlfunktionen 
auftreten, da die 
Lastspannung im 
ausgeschalteten 
Zustand ansteigt.

Signalgeber mit einer Lastspannung 
von unter  2 0 V können n icht 
verwendet werden. Bitte kontaktieren 
S i e  S M C ,  w e n n  S i e  s e r i e l l e 
Schaltung für einen hitzebeständigen 
elektronischen Signalgeber oder 
einen Trimmschalter verwenden.

Wenn zwei Signalgeber in Serie 
geschaltet sind, können Störungen 
auftreten, da die Lastspannung im 
eingeschalteten Zustand abnimmt.
Betriebsanzeige leuchtet auf, 
w e n n  b e i d e  S i g n a l g e b e r 
eingeschaltet sind.

(Reed)(Elektronischer)

Beispiel) Lastspannung bei OFF
Kriechstrom: 1 mA
Lastimpedanz: 3 kΩ
Lastspannung bei OFF=  Kriechstrom x 2 Stk. x 

Lastimpedanz
= 1 mA x 2 Stk. x 3 kΩ
= 6 V

Beispiel) Lastspannung bei ON
Versorgungsspannung: 24 VDC
Interner Spannungsabfall: 4 V
Lastspannung bei ON =  Versorgungsspannung – 

Interner Spannungsabfall x 2 Stk.
= 24 V − 4 V x 2 Stk.
= 16 V

Vor der Inbetriebnahme
Signalgeberanschlüsse und Beispiele

3-Draht, NPN

2-Draht

3-Draht-System, PNP

2-Draht

(Interne Schaltung SPS)

(Interne Schaltung SPS)

(Interne Schaltung SPS)

(Interne Schaltung SPS)

3-Draht mit serieller Schaltung für NPN-Ausgang

(Mit Relais) (Nur mit Signalgebern)

3-Draht mit paralleler Schaltung für NPN-Ausgang

3-Draht mit serieller Schaltung für PNP-Ausgang

(Mit Relais)
(Nur mit Signalgebern)

3-Draht mit paralleler Schaltung für PNP-Ausgang

2-Draht mit serieller Schaltung 2-Draht mit paralleler Schaltung

Sink-Eingang, Technische Daten

Beispiele für serielle Schaltung (AND) und Parallelschaltung (OR)

Source-Eingang, Technische Daten

∗   Bei Verwendung von elektronischen Signalgebern sicherstellen, dass die Signale der ersten 50 ms ungültig sind. Je nach Betriebsumgebung funktioniert das Produkt 
möglicherweise nicht ordnungsgemäß.

Signalgeber

braun

braun braun

braun
Eingang

Eingang

Eingang

Eingang

Schwarz schwarz

blau

blau Blau

blau

Signalgeber

Signalgeber Signalgeber

Signalgeber 1 Signalgeber 1 Signalgeber 1

Signalgeber 1 Signalgeber 1Signalgeber 1

Signalgeber 2 Signalgeber 2 Signalgeber 2

Signalgeber 2 Signalgeber 2Signalgeber 2

braun Braun braun

Braun braunbraun

braun Braun Braun

Braun braunbraun

Last Last Last

Last Last

Relais

Relais

schwarz Schwarz schwarz

Schwarz schwarzSchwarz

Schwarz Schwarz schwarz

Schwarz schwarzschwarz

blau Blau blau

Blau blaublau

blau Blau blau

Blau blaublau

Signalgeber 1 Signalgeber 1

Signalgeber 2 Signalgeber 2

braun braun

braun braun

Last Last

blau blau

blau blau



Serie CM2

Gemeinsame Spezifi kationen Bestelloptionen
SMC informiert Sie über Details zu Abmessungen, technischen Daten und Lieferzeiten.

Technische Daten
Material Rostfreier Stahl

Geänderte 
Teile

XC6A
Kolbenstange

Kolbenstangenmutter

XC6B

Kolbenstange
Kolbenstangenmutter

Sicherungsring
Befestigungsmutter

Befestigungselement (Siehe die Befestigungs-
elemente in der Tabelle auf der nächsten Seite)

Andere als die oben genannten Spezifi kationen und Abmessungen Wie bei der Standardausführung

∗   Das Gegenlager muss separat bestellt werden. (Siehe die Befestigungselemente in der Tabelle auf der nächsten Seite)
∗  Das Kolbenstangenende ist von dieser Option nicht betroffen und sollte separat gehandhabt werden.
∗  Die Materialien der Dämpfungseinstellschraube sind die gleichen wie bei der Standardausführung. Es wird aus Eisen und Nickel hergestellt.

Tabelle 1. Anwendbare Hübe
Kolben-Ø [mm] Standardhub [mm] Max. herstellbarer Hub [mm]

20
25, 50, 75, 100, 
125, 150, 200, 

250, 300
1000

25
32
40

∗  Es können Zwischenhübe in 1-mm-Schritten hergestellt werden.

Serie Bezeichnung für das Befestigungselement (Positionierung)

CM2

Die Positionsverhältnisse zwischen Anschluss und Dämpfungseinstelldrossel können nicht verändert werden.

B

C

D

A

D

C

B

A

-XC3
Option

1 Spezielle Druckluftanschluss Position

-XC6
Option

2 Aus rostfreiem Stahl

Die Lage der Anschlussöffnung von Kolbenstange/Zylinderdeckel und die Lage der Dämpfungseinstelldrossel unterscheiden sich von der Standardausführung.

Geeignet für Umgebungen, in denen Rost und Korrosionen entstehen können.

Beschreibung Modell Wirkungsweise Anm.

Standard CM2-Z1 Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

Beschreibung Modell Wirkungsweise Anm.

Standard CM2-Z1 Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

Spezielle Druckluftanschluss Position

Anschlusspositionen am Zylinderkopf 

(aus Richtung der Kolbenstange betrachtet)

Anschlusspositionen am Zylinderdeckel 

(aus Richtung der Kolbenstange betrachtet)

∗   Die Anschlusspositionen entnehmen Sie bitte den Diagrammen 

auf der rechten Seite und wählen Sie entweder A, B, C oder D.

Bestellschlüssel

Bestellschlüssel

Bestell-Nummer Standardausführung XC3 A B

Technische Daten: Wie bei der Standardausführung

∗   Von vorne aus 
betrachtet, sind die 
Anschlüsse im 
Uhrzeigersinn als A, B, 
C und D bezeichnet.

<Ausrichtung der Position zwischen Gabelkopf und Anschluss>

∗   Von der vorne gesehen, mit dem Gabelkopf in 
der in der Zeichnung gezeigten Position, sind 
die Anschlüsse im Uhrzeigersinn als A, B, C 
und D bezeichnet.

Anschlusspositionen

Mit Signalgeber 
(eingebauter Magnet)

q Montage

B Grundausführung (doppelseitiger Zentrierzapfen)

L Fußbefestigung

F Flansch vorne

G Flansch hinten

C Schwenkbefestigung∗1

D Gabelbefestigung∗1

U Kolbenstangenzapfen∗1

T Zylinderdeckel-Schwenkbefestigung∗1

E Integrierter Gabelkopf

V Integrierter Gabelkopf (90°)
BZ Gewinde vorne/Grundausführung

FZ
Flansch, Gewinde vorne, 

Luftanschluss hinten

UZ
Gewinde vorne/

Kolbenstangenzapfen∗1

∗1  Nur für die Ausführung XC6A

w Kolben-Ø

20 20 mm

25 25 mm

32 32 mm

40 40 mm

e Anschlussgewinde

— Rc

TN NPT

TF G

t Endlagendämpfung

— Elastische Dämpfung

A Pneumatische Endlagendämpfung

y Kolbenstangengewinde

— Kolbenstangenende mit Außengewinde

F Kolbenstangenende mit Innengewinde

o Anzahl Signalgeber

— 2

S 1

n n

i Signalgeber
Die Signalgebermodelle entnehmen Sie 
der Tabelle mit den verwendbaren 
Signalgebern.

r Hub
Siehe Tabelle 1 für 
anwendbare Hübe.

u Befestigung am Kolbenstangenende

— Ohne Befestigungselement

V Gelenkkopf

W Gabelkopf

∗   Für das Kolbenstangenende mit Innenge-
winde is t  ke in  Befes t igungse lement 
vorgesehen.

!0 Bestelloptionen

XC6A
Kolbenstange aus rostfreiem Stahl 

+ Mutter aus rostfreiem Stahl

XC6B

Kolbenstangenende aus rostfreiem Stahl + 
Mutter aus rostfreiem Stahl + 

Befestigungsmutter aus rostfreiem Stahl + 
Sicherungsring + Befestigungselement

q w e

CDM2 50 A Z1 W M9BW S XC6A

r t y u i o !0

B 20

26

Anschluss Anschluss



Serie CM2

2 Aus rostfreiem Stahl

Option

-XC6

Konstruktion XC6A, XC6B

Konstruktion

Das Material der nachstehenden Komponenten wird gegenüber dem Standard geändert, die nicht genannten Komponenten bleiben unverändert.

Nr. 1 2 3 4 5

Beschreibung Kolbenstange Befestigungsmutter Sicherungsring Kolbenstangenmutter
Befestigungselement

(Siehe die nachstehenden 
Befestigungselemente)

XC6A Rostfreier Stahl Keine Änderung (Stahl) Keine Änderung (Stahl) Rostfreier Stahl Keine Änderung (Stahl)

XC6B Rostfreier Stahl Rostfreier Stahl Rostfreier Stahl Rostfreier Stahl Rostfreier Stahl

Befestigungselemente/Bestellnummern

Befestigungselement
Mindest-

bestellmenge 

Kolben-Ø [mm] Inhalt
(für  Mindestbestellmenge)20 25 32 40

Fußbefestigung∗1 2 CM-L020B-XB12 CM-L032B-XB12 CM-L040B-XB12
2 Fußbefestigungen,
1 Befestigungsmutter

Fuß 1 CM-L020BSUS CM-L032BSUS CM-L040BSUS 1 Fußbefestigung∗2

Flansch 1 CM-F020BSUS CM-F032BSUS CM-F040BSUS 1 Flansch∗2

Kolbenstangenmutter 1 NT-02SUS NT-03SUS NT-04SUS 1 Kolbenstangenmutter

Befestigungsmutter 1 SN-020BSUS SN-032BSUS SN-040BSUS 1 Befestigungsmutter

Gelenkkopf 1 I-020BSUS I-032BSUS I-040BSUS 1 Gelenkkopf

Gabelkopf 1 Y-020BSUS Y-032BSUS Y-040BSUS
1 Gabelkopf, 1 Bolzen für 

Gabelbefestigung, 2 
Sicherungsringe (Splinte)

∗1  Je Zylinder müssen zwei Fußbefestigungen bestellt werden.

∗2  Die Befestigungsmutter ist nicht enthalten. Bestellen Sie sie bei Bedarf separat.

wer q t 

27

Elastische Dämpfung

Sonstiges Zubehör



3 Schmierfett für Geräte in der Lebensmittelverarbeitung -XC85
Option

Als Schmiermittel wird ein NSF-H1-konformes Fett verwendet.

Beschreibung Modell Wirkungsweise Anm.

Standard CM2-Z1 Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange
Technische Daten

Umgebungstemperaturbereich
-10 °C bis 70 °C (ohne Magnet)
-10 °C bis 60 °C (mit Magnet)

Dichtungsmaterial Nitrilkautschuk

Schmierfett Schmierfett für Geräte in der Lebensmittelverarbeitung

Signalgeber DIN-Schienenmontage

Abmessungen Wie bei der Standardausführung

Andere Spezifi kationen als 
die oben genannten

Wie bei der Standardausführung

Schmierfett für Geräte in der Lebensmittelverarbeitung

Bestellschlüssel

Bestell-Nummer Standardausführung XC85

∗   Vermeiden Sie die Verwendung des Produktes in Nahrungsmittelbereichen
(Siehe Abb. rechts)

∗   Wenn das Produkt in einem Bereich mit Flüssigkeitsspritzern eingesetzt wird oder eine 
wasserfeste Funktion für das Produkt erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an SMC.

∗  Ohne Schmierung durch Öler für pneumatische Systeme betreiben.
∗  Verwenden Sie den Beutel mit Fett für die Wartungsarbeiten.

GR-H-010 (Schmierfett: 10 g)

∗   Setzen Sie s ich b i t te mi t  SMC in Verbindung,  um Einzelhei ten zu den 
War tungsinterval len für diesen Zyl inder zu erfahren, die von denen der 
Standardausführung des Zylinders abweichen.

Rauchen Sie nach dem Hantieren mit dem im Zylinder verwendeten 
Schmierfett keine Zigaretten usw., da sich dabei gefährliche Gase 
entwickeln können.

Sicherheitshinweise

Warnung

Nahrungsmittelbereich   Eine Umgebung, in der es zu einem direkten oder indirekten Kontakt 

mi t  den Rohstof fen und Mater ia l ien von Lebensmi t te ln , 

Lebensmittelhalbfabrikaten und Lebensmitteln während eines 

normalen Verarbeitungsprozesses kommt

Spritzbereich ···············   Ein Bereich, in dem ein Teil der Lebensmittel unter den vorgesehenen 

Betriebsbedingungen unbeabsichtigt verspritzt wird und anhaftet. 

Eine Umgebung, in der Lebensmittel, die in diesen Bereich gelangen, 

nicht wieder in den Bereich zurückkehren, der mit dem Lebensmittel 

in Berührung kommt, und nicht als Lebensmittel verwendet werden

Für Installation ungeeignete Bereiche

Nicht-Nahrungsmittelbereich    A n d e r e  U m g e b u n g e n ,  e i n s c h l i e ß l i c h  d e s 

Spritzbereiches für Lebensmittel, mit Ausnahme der 

Bereiche, die mit Lebensmitteln in Berührung kommen

Für Installation geeigneter Bereich

PTFE-Schmierfett

Bestellschlüssel

Bestell-Nummer Standardausführung X446

∗   In Fällen, in denen Schmierfett für die Wartung erforderlich ist, ist der 
Beutel mit Fett verfügbar. Bitte separat bestellen.
GR-F-005 (Schmierfett: 5 g)

4 PTFE-Schmierfett -X446
Option

Technische Daten:  Wie bei der Standardausführung

Abmessungen:  Wie bei der Standardausführung

Beschreibung Modell Wirkungsweise Anm.

Standard CM2-Z1 Doppeltwirkend; einseitige Kolbenstange

Rauchen Sie nach dem Hantieren mit dem im Zylinder verwendeten 
Schmierfett keine Zigaretten usw., da sich dabei gefährliche Gase 
entwickeln können.

Sicherheitshinweise

Warnung

Bestelloptionen, gemeinsame Spezifi kationen Serie CM2

28

Spritzbereich

kann nicht installiert werden

Nahrungsmittelbereich
kann nicht installiert werden

Behälter

Lebensmittelindustrie

Nicht-Nahrungsmittelbereich

kann installiert werden



Vor der Handhabung der Produkte durchlesen. Siehe Umschlagseite für Sicherheitsvorschriften. Für 

Sicherheitshinweise für Antriebe und Signalgeber siehe „Vorsichtsmaßnahmen zur Handhabung von 

SMC-Produkten“ und die Betriebsanleitung auf der SMC-Website, http://www.smc.eu.

Serie CM2
Produktspezifi sche Sicherheitshinweise

Warnung
1. Der Deckel darf nicht gedreht werden.

Wenn ein Deckel beim Einbau eines Zylinders oder beim 

Einschrauben einer Verschraubung in den Anschluss gedreht wird, 

besteht die Gefahr, dass das Gelenk des Deckels beschädigt wird.

2.  Be t re iben  S ie  den  Zy l inder  innerha lb  der 

angegebenen Zylindergeschwindigkeit, kinetischen 

Energie und Seitenlast am Kolbenstangenende.

3.  Die zulässige kinetische Energie ist bei Zylindern 

mit Kolbenstangenende mit Außengewinde und mit 

Kolbenstangenende mit Innengewinde aufgrund der 

unterschiedlichen Gewindegrößen unterschiedlich.

4.  Bei Verwendung eines Kolbenstangenendes mit 

Innengewinde ist je nach Werkstoff des Werkstücks eine 

Unterlegscheibe usw. zu verwenden, um eine Verformung 

des Kontaktteils am Kolbenstangenende zu verhindern.

5.  Bringen Sie keine übermäßige Seitenlast auf die 

Kolbenstange auf.

Einfache Prüfmethode

Min. Betriebsdruck nach Montage des Zylinders am Gerät 

(MPa) = Min. Betriebsdruck des Zylinders (MPa) + {Nutzlast-

M a s s e  ( k g )  x  R e i b u n g s k o e f f i z i e n t  d e r  F ü h r u n g /

Querschnittsfl äche des Zylinders (mm2)}

Wenn der Leichtlauf innerhalb des obigen Wertes gewährleistet 

ist, entspricht die Belastung des Zylinders einzig dem 

Widerstand der Schubkraft, sodass er als seitenlastfrei 

betrachtet werden kann.

6.  Vermeiden Sie den Betrieb mit geschlossener 

Dämpfungseinstellschraube.

Bei Verwendung in vollständig geschlossenem Zustand wird 

die Dämpfungsdichtung beschädigt. Verwenden Sie zum 

E i n s t e l l e n  d e r  D ä m p f u n g s e i n s t e l l s c h r a u b e  d e n 

„Sechskantschlüssel: Nennweite 1,5“.

7. Öffnen Sie die Dämpfungseinstellschraube nicht zu weit.

Wäre die Dämpfungseinstellschraube ganz offen eingestellt, 

entspräche sie dem Zylinder ohne Dämpfung, wodurch die 

Stöße extrem hoch wären. Sie darf so nicht verwendet werden. 

Außerdem kann die Verwendung bei vollständig geöffnetem 

Deckel zu Schäden am Kolben oder am Deckel führen.

8.  Die Dämpfungseinstellschraube darf nicht geöffnet 

werden, nachdem sie mehrmals hintereinander 

gedreht wurde. Möglicherweise kann an der 

Dämpfungseinstellschraube Luft austreten.

Die Einstellung der Dämpfungseinstellschraube sollte erfolgen, 

indem sie schrittweise geöffnet und dabei die Funktion der 

Zylinderdämpfung überprüft werden. In dem unwahrscheinlichen 

Fall, dass Luft austritt, bringen Sie die Dämpfungseinstellschraube 

wieder in den vollständig geschlossenen Zustand und stellen Sie 

die Dämpfungseinstellschraube erneut auf die gewünschte 

Position ein.

Handhabung

Achtung
1. Kann nicht demontiert werden.

Deckel und Zylinderrohr sind durch Vercrimpen miteinander 

verbunden, sodass eine Demontage unmöglich ist. Daher sind 

d ie  Innente i le  e ines  Zy l inders ,  m i t  Ausnahme der 

Kolbenstangendichtung, nicht austauschbar.

2. Seien Sie sehr vorsichtig, da der Sicherungsring 

herausspringen kann.

Beim Austausch von Kolbenstangendichtungen und bei der 

Beseitigung und Montage eines Sicherungsrings ist ein 

geeignetes Werkzeug zu verwenden (Sicherungsringzange: 

Werkzeug für die Montage eines Sicherungsrings Ausführung 

C). Selbst wenn ein geeignetes Werkzeug verwendet wird, 

besteht die Gefahr, dass Personen verletzt oder umliegende 

Geräte beschädigt werden, da ein Sicherungsring aus der 

Spitze einer Zange herausspringen kann. Seien Sie sehr 

vorsichtig mit dem Herausspringen eines Sicherungsrings. 

Stellen Sie außerdem sicher, dass Sicherungsringe fest in der 

Nut des Zylinderdeckels sitzen, bevor Sie bei der Installation 

Luft zuführen.

3. Berühren Sie den Zylinder während des Betriebs nicht.

Seien Sie vorsichtig, wenn Sie einen Zylinder anfassen, der 

mit hoher Geschwindigkeit und hoher Frequenz läuft, denn die 

Oberfl äche des Zylinderrohrs könnte so heiß werden, dass Sie 

sich verbrennen.

4. Druckluftzylinder nicht als Niederdruckhydraulikzylinder 

verwenden.

Die Verwendung von Turbinenöl als Flüssigkeit für einen 

Druckluftzylinder kann zu Ölleckagen führen.

5. Das am Zylinder anhaftende Öl ist Schmierfett.

6. Das Grundöl des Fettes kann austreten. 

Das Grundöl des Schmierfetts im Zylinder kann je nach den 

Betriebsbedingungen (Umgebungstemperatur 40 °C oder 

mehr, Druckzustand, Betrieb mit niedriger Frequenz) aus dem 

Rohr ,  dem Decke l ,  dem gepress ten  Te i l  oder  der 

Stangenbuchse austreten.

7.  Bei Verwendung eine Kolbenstangen-Innengewindes 

ist beim Festziehen der Kolbenstange ein dünner 

Schraubenschlüssel zu verwenden.

8.  Achten Sie bei der Verwendung von Befestigungs-

elementen am Kolbenstangenende und/oder Gegenlager 

darauf, dass sie nicht mit anderen Befestigungselementen, 

Werkstücken, Kolbenteilen usw. kollidieren.

29



Diese Sicherheitsvorschriften sollen vor gefährlichen Situationen und/oder Sachschäden 
schützen. In diesen Hinweisen wird die potenzielle Gefahrenstufe mit den 
Kennzeichnungen „Achtung“, „Warnung“ oder „Gefahr“ bezeichnet. Diese wichtigen 
Sicherheitshinweise müssen zusammen mit internationalen Sicherheitsstandards (ISO/
IEC) 1) und anderen Sicherheitsvorschriften beachtet werden.

1)  ISO 4414:  Pneumatische Fluidtechnik -- Empfehlungen für den 
Einsatz von Geräten für Leitungs- und 
Steuerungssysteme.

ISO 4413:  Fluidtechnik – Ausführungsrichtlinien Hydraulik.
IEC 60204-1:  Sicherheit von Maschinen – Elektrische Ausrüstung 

von Maschinen (Teil 1: Allgemeine Anforderungen)
ISO 10218-1: Industrieroboter – Sicherheitsanforderungen.
usw.

Sicherheitsvorschriften

Achtung:
Achtung verweist auf eine Gefährdung mit geringem 
Risiko, die leichte bis mittelschwere Verletzungen zur 
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

Warnung:
Warnung verweist auf eine Gefährdung mit mittlerem 
Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur 
Folge haben kann, wenn sie nicht verhindert wird.

Gefahr:
Gefahr verweist auf eine Gefährdung mit hohem 
Risiko, die schwere Verletzungen oder den Tod zur 
Folge hat, wenn sie nicht verhindert wird.

  Achtung
1.  Das Produkt wurde für die Verwendung in der 

herstellenden Industrie konzipiert.

Das hier beschriebene Produkt wurde für die friedliche 
Nutzung in Fertigungsunternehmen entwickelt.
Wenn Sie das Produkt in anderen Wirtschaftszweigen 
verwenden möchten, müssen Sie SMC vorher informieren 
und bei Bedarf entsprechende technische Daten 
aushändigen oder einen gesonderten Vertrag 
unterzeichnen.
Wenden Sie sich bei Fragen bitte an die nächste SMC-
Vertriebsniederlassung.

  Achtung
3)  Anwendungen, bei denen die Möglichkeit von Schäden 

an Personen, Sachwerten oder Tieren besteht und die 
eine besondere Sicherheitsanalyse verlangen. 

4)  Verwendung in Verriegelungssystemen, die ein 
doppeltes Verriegelungssystem mit mechanischer 
Schutzfunktion zum Schutz vor Ausfällen und eine 
regelmäßige Funktionsprüfung erfordern. 

Bitte kontaktieren Sie SMC damit wir Ihre Spezifi kation 

für spezielle Anwendungen prüfen und Ihnen ein 

geeignetes Produkt anbieten können.

  Achtung
SMC-Produkte sind nicht für den Einsatz als Geräte im 

gesetzlichen Messwesen bestimmt.

Bei den von SMC hergestellten oder vertriebenen Produkten 
handelt es sich nicht um Messinstrumente, die durch 
Musterzulassungsprüfungen gemäß den Messgesetzen 
eines jeden Landes qualifi ziert wurden.
Daher können SMC-Produkte nicht für betriebliche Zwecke 
oder Zulassungen verwendet werden, die den geltenden 
Rechtsvorschriften für Messungen des jeweiligen Landes 
unterliegen.

Einhaltung von Vorschriften
Das Produkt unterliegt den folgenden Bestimmungen zur 
„Einhaltung von Vorschriften“.
Lesen Sie diese Punkte durch und erklären Sie Ihr 
Einverständnis, bevor Sie das Produkt verwenden.

Einhaltung von Vorschriften
1.  Die Verwendung von SMC-Produkten in 

Fertigungsmaschinen von Herstellern von 
Massenvernichtungswaffen oder sonstigen Waffen ist 
strengstens untersagt.

2.  Der Export von SMC-Produkten oder -Technologie von einem 
Land in ein anderes hat nach den geltenden 
Sicherheitsvorschriften und -normen der an der Transaktion 
beteiligten Länder zu erfolgen. Vor dem internationalen 
Versand eines jeglichen SMC-Produkts ist sicherzustellen, 
dass alle nationalen Vorschriften in Bezug auf den Export 
bekannt sind und befolgt werden.

  Warnung
1.  Verantwortlich für die Kompatibilität bzw. Eignung des Produkts ist 

die Person, die das System erstellt oder dessen technische Daten 

festlegt. 

Da das hier beschriebene Produkt unter verschiedenen 
Betriebsbedingungen eingesetzt wird, darf die Entscheidung über dessen 
Eignung für einen bestimmten Anwendungsfall erst nach genauer Analyse 
und/oder Tests erfolgen, mit denen die Erfüllung der spezifi schen 
Anforderungen überprüft wird. 
Die Erfüllung der zu erwartenden Leistung sowie die Gewährleistung der 
Sicherheit liegen in der Verantwortung der Person, die die 
Systemkompatibilität festgestellt hat. 
Diese Person muss anhand der neuesten Kataloginformation ständig die 
Eignung aller Produktdaten überprüfen und dabei im Zuge der 
Systemkonfi guration alle Möglichkeiten eines Geräteausfalls ausreichend 
berücksichtigen.

2.  Maschinen und Anlagen dürfen nur von entsprechend geschultem 

Personal betrieben wer-den. 

Das hier beschriebene Produkt kann bei unsachgemäßer Handhabung 
gefährlich sein. 
Montage-, Inbetriebnahme- und Reparaturarbeiten an Maschinen und 
Anlagen, einschließlich der Produkte von SMC, dürfen nur von 
entsprechend geschultem und erfahrenem Personal vorgenommen 
werden. 

3.  Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen oder der Ausbau 

einzelner Komponenten dürfen erst dann vorgenommen werden, 

wenn die Sicherheit gewährleistet ist. 

Inspektions- und Wartungsarbeiten an Maschinen und Anlagen dürfen erst 
dann ausgeführt werden, wenn alle Maßnahmen überprüft wurden, die ein 
Herunterfallen oder unvorhergesehene Bewegungen des angetriebenen 
Objekts verhindern. 
Vor dem Ausbau des Produkts müssen vorher alle oben genannten 
Sicherheitsmaßnahmen ausgeführt und die Stromversorgung abgetrennt 
werden. Außerdem müssen die speziellen Vorsichtsmaßnahmen für alle 
entsprechenden Teile sorgfältig gelesen und verstanden worden sein. 
Vor dem erneuten Start der Maschine bzw. Anlage sind Maßnahmen zu 
treffen, um unvorhergesehene Bewegungen des Produkts oder 
Fehlfunktionen zu verhindern. 

4.  Die in diesem Katalog aufgeführten Produkte werden ausschließlich 

für die Verwendung in der Fertigungsindustrie und dort in der 

Automatisierungstechnik konstruiert und hergestellt. Für den Einsatz 

in anderen Anwendungen oder unter den im folgenden aufgeführten 

Bedingungen sind diese Produkte weder konstruiert, noch ausgelegt:  

1)  Einsatz- bzw. Umgebungsbedingungen, die von den angegebenen 
technischen Daten abweichen, oder Nutzung des Produkts im Freien 
oder unter direkter Sonneneinstrahlung. 

2)  Installation innerhalb von Maschinen und Anlagen, die in Verbindung 
mit Kernenergie, Eisenbahnen, Luft- und Raumfahrttechnik, Schiffen, 
Kraftfahrzeugen, militärischen Einrichtungen, Verbrennungsanlagen, 
medizinischen Geräten, Medizinprodukten oder Freizeitgeräten 
eingesetzt werden oder mit Lebensmitteln und Getränken, 
Notausschaltkreisen, Kupplungs- und Bremsschaltkreisen in Stanz- und 
Pressanwendungen, Sicherheitsausrüstungen oder anderen 
Anwendungen in Kontakt kommen, soweit dies nicht in der Spezifi kation 
zum jeweiligen Produkt in diesem Katalog ausdrücklich als 
Ausnahmeanwendung für das jeweilige Produkt angegeben ist. 



Die Angaben können ohne vorherige Ankündigung, und ohne dass dem Hersteller daraus eine Verpfl ichtung entsteht, geändert werden.Printing AP 00 Printed in Spain

SMC Corporation (Europe)
Austria  +43 (0)2262622800 www.smc.at  offi ce@smc.at
Belgium  +32 (0)33551464  www.smc.be  info@smc.be
Bulgaria  +359 (0)2807670  www.smc.bg  offi ce@smc.bg 
Croatia  +385 (0)13707288  www.smc.hr  offi ce@smc.hr
Czech Republic  +420 541424611  www.smc.cz  offi ce@smc.cz 
Denmark  +45 70252900  www.smcdk.com  smc@smcdk.com 
Estonia  +372 6510370  www.smcpneumatics.ee  smc@info@smcee.ee
Finland  +358 207513513  www.smc.fi   smcfi @smc.fi 
France  +33 (0)164761000  www.smc-france.fr  info@smc-france.fr
Germany  +49 (0)61034020  www.smc.de  info@smc.de
Greece  +30 210 2717265  www.smchellas.gr sales@smchellas.gr
Hungary +36 23513000  www.smc.hu  offi ce@smc.hu
Ireland  +353 (0)14039000  www.smcautomation.ie  sales@smcautomation.ie
Italy  +39 03990691  www.smcitalia.it  mailbox@smcitalia.it
Latvia  +371 67817700  www.smc.lv  info@smc.lv

Lithuania +370 5 2308118 www.smclt.lt info@smclt.lt
Netherlands  +31 (0)205318888  www.smc.nl  info@smc.nl
Norway  +47 67129020  www.smc-norge.no  post@smc-norge.no
Poland  +48 222119600  www.smc.pl  offi ce@smc.pl
Portugal  +351 214724500  www.smc.eu  apoioclientept@smc.smces.es
Romania  +40 213205111  www.smcromania.ro  smcromania@smcromania.ro
Russia  +7 (812)3036600 www.smc.eu  sales@smcru.com
Slovakia  +421 (0)413213212  www.smc.sk  offi ce@smc.sk
Slovenia  +386 (0)73885412  www.smc.si  offi ce@smc.si
Spain  +34 945184100  www.smc.eu  post@smc.smces.es
Sweden  +46 (0)86031240  www.smc.nu  smc@smc.nu
Switzerland  +41 (0)523963131  www.smc.ch  info@smc.ch
Turkey  +90 212 489 0 440  www.smcpnomatik.com.tr  info@smcpnomatik.com.tr 
UK  +44 (0)845 121 5122  www.smc.uk  sales@smc.uk

South Africa  +27 10 900 1233 www.smcza.co.za  zasales@smcza.co.za



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice


